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SiCaAlZnKCuعنصر
درصد وزنی

SiFeCaNaCuPbZnKعنصر
درصد وزنی

با فراوانی کدام یک، پس از بارندگی، «رواناب» بیشتري حاصل می شود؟  1

درز و شکاف سنگ ها مقدار ماسه ي خاك رطوبت خاك پوشش گیاهی

در روز اول دي ماه در مدار  درجه ي شمالی زاویه تابش آفتاب چند درجه است؟  2

تیرچراغ برقی درست روي مدار راس السرطان نصب شده است. این تیر به هنگام ظهر شرعی اولین روز کدام ماه خورشیدي، بلندترین سایه را  3
دارد؟

دي مهر تیر فروردین

کدام نوع از زغال سنگ ها در ایرلند مصرف دارند؟ (با تغییر)  4

زغال کک  زغال قهوه اي زغال نارس زغال هاي حرارتی

یک واحد نجومی در چه هنگامی براي کشور ما، کم ترین مقدار را دارد؟  5

تقریباً همۀ روزهاي بهار اول پاییز اول زمستان اول تابستان

کدام گزینه دربارة سن نسبی رخدادهاي شکل مقابل درست است؟  6

رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – فرسایش – تودة آذرین

رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – تودة آذرین – فرسایش

تودة آذرین – رسوب گذاري – چین خوردگی – گسل – فرسایش

تودة آذرین – رسوب گذاري – گسل – چین خوردگی – فرسایش

 7
در جدول زیر با توجه به غلظت کلارك، در کدام عنصر بی هنجاري منفی دیده می شود؟

 8
نتایج حاصل از تجزیۀ شیمیایی سنگ هاي یک منطقه به شکل زیر است. در کدام عنصر بی هنجاري مثبت دیده می شود؟

پیدایش کدام یک از موارد زیر مربوط به دورة کرتاسه است؟  9

اولین گیاه گلدار اولین دایناسور اولین دوزیست اولین سرپایان

از نظر درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین، .................. فراوان تر از .................. است.  10

فلدسپار پتاسیم دار- کوارتز سولفات ها و فسفات ها- کوارتز میکاها و آمفیبول ها- کوارتز پیروکسن ها- غیر سیلیکات ها

اگر هر یک از ریشه هاي معادله ي  دو برابر معکوس هر ریشه از معادله ي  باشد،  کدام است؟  11

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی نظام جدید 17 ابان

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 140

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

66٫5

09066٫523٫5

25276٫45٫22٫60٫7
23
41

174٫33٫11٫80٫70٫550٫0011٫75

3 024 7 3 02

141286

1

اولین گیاه گلدار

فلدسپار پتاسیم دار- کوارتز

4 باشد،  کدام است؟ 7 2 باشد،  کدام است؟3

6

www.alirezaafshar.org



1

1 2

y

x

2

3

 

y

x
3

2

01-

f x( (

 

اگر  و  ریشه هاي معادله ي  باشند حاصل  کدام است؟  12

ها قرینه می  نمودار تابع  با دامنه ي  را  واحد به سمت چپ انتقال می دهیم و سپس آن را نسبت به محور   13

، برابر  باشد، آنگاه  کدام است؟ کنیم. اگر طول نقطه ي برخورد نمودار حاصل با نمودار 

منحنی  را چند واحد به طرف راست منتقل کنیم تا نقاط برخورد آن با  دو نقطه با طول هاي مثبت باشند؟  14

کم تر از  واحد واحد بیش از  واحد  واحد

به ازاي کدام مقدار  عدد  واسط هندسی بین ریشه هاي حقیقی معادله  است؟  15

 و 

نمودار تابع  به صورت مقابل است، نمودار تابع  کدام است؟  16
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اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، بزرگ ترین بازه اي که تابع  در آن صعودي باشد، کدام است؟  17

، نماد جزء صحیح است.) تابع  با ضابطۀ  در کدام فاصله قابل تعریف است؟ (  18

، نقطۀ  روي نمودار  تابع  وارون خود را در نقطۀ  قطع می کند، به ازاي کدام مقدار   19

قرار دارد؟

ضابطۀ تابع وارون  چگونه است؟  20

براي چند مقدار  نقطۀ  روي وارون تابع  قرار دارد؟  21
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بیش ترین مقدار  در سهمی شکل مقابل کدام است؟  22

ها را با ، محور  . آن گاه نمودار وارون تابع  اگر به ازاي هر عدد حقیقی داشته باشیم:  و   23

چه عرضی قطع می کند؟

اگر  تابعی نزولی غیرثابت باشد که نمودار آن بالاي محور  ها قرار دارد، توابع  و  به ترتیب چگونه   24

اند؟

صعودي - صعودي نزولی - صعودي صعودي - نزولی نزولی - نزولی

ضابطۀ وارون تابع  در بازه اي که صعودي است، کدام است؟  25

، آنگاه برد تابع  چند عدد صحیح را شامل نمی شود؟ اگر  و   26

،  جواب معادلۀ  است؟ به ازاي چند مقدار   27

صفر

( اگر  و  باشد، ضابطۀ تابع  کدام است؟ (  28

، حاصل  کدام است؟ با توجه به نمودارهاي  و   29

اگر  و  جواب هاي معادلۀ  باشند، حاصل   کدام است؟  30

کدام گزینه نادرست است؟  31

 پلی مراز اشریشیا کلاي زنده توانایی شناسایی توالی هاي ویژه ي دئوکسیریبونوکلئوتیدي را دارد.

در عمل سنتزي آنزیم  پلی مراز همانند  پلی مراز، پیوند بین قند و فسفات تشکیل می شود.

رشته ي الگو در فعالیت سنتزي  پلی مراز برخلاف  پلی مراز داراي قند دئوکسی ریبوز است.

فعالیت  پلی مراز همانند  پلی مراز می تواند منجر به تولید مولکولی داراي پیوند هیدروژنی شود.

پروتئین ها ..................  32

همانند مولکول هاي وراثتی در ساختار خود نیتروژن دارد. برخلاف لیپیدها در گیاهان به وسیله فتوسنتز تولید می شوند.

همانند دئوکسی ریبوز در صورت تجزیه به آمونیاك تبدیل می شود. برخلاف نوکلئیک اسید به انجام فرآیندهاي مختلف یاخته اي کمک می کنند.

4
7
2

5
9
2

2 41
2

2 13

1234

1

2 3 1

21 3
5

31 3
5

3 213 31

21

1234

12172

123

2 1
1

10 1

4242

12

4

2

6

3

4 2 024 23 2

7288910

3

ی نظام جدید 17 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

همانند مولکول هاي وراثتی در ساختار خود نیتروژن دارد.

همانند دئوکسی ریبوز در صورت تجزیه به آمونیاك تبدیل می شود.
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چند مورد از موارد زیر در هنگام همانندسازي دنا داراي چند نقطۀ همانندسازي اند؟  33
الف) یاخته هاي قرمز خون        ب) باکتري داراي مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک

ج) اووسیت ثانویه                       د) اسپرماتوسیت اولیه        ه) زامه زا

 مورد مورد مورد مورد

با توجه به شکل مقابل کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟  34

، همانند  می تواند گروه قند باشد. همانند  می تواند گروه فسفات باشد.

 برخلاف  می تواند گروه فسفات باشد. برخلاف  می تواند گروه فسفات باشد.

بعد از آزمایش  .................. گریفیت  .................. آزمایش سوم  ..................  35

دوم - همانند - در شش موش ها باکتري کپسول دار یافت نشد. اول - برخلاف - علایم بیماري در موش ها ظاهر نشد.

اول - همانند - کپسول باکتري موجب دفاع باکتري در برابر عوامل ایمنی شد. چهارم - برخلاف - باکتري کپسول دار کشته شده استفاده شد.

در مورد جاندارانی که نقطۀ آغاز همانندسازي در دناي آن ها مقابل نقطۀ پایان همانندسازي است، ممکن نیست  ..................  36

دناي آن توسط دو دنا بسپاراز همانندسازي کنند. تعداد نقاط همانندسازي بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود.

دنا بسپاراز آن بدون بروز اشتباه، بازگشت و نوکلئوتید را بازبینی کند. دناي آن به همراه پروتئین هایی قرار داشته باشند.

چند مورد از آنزیم هاي زیر در بدن انسان فعالیت درون یاخته اي دارند؟   37
الف) هلیکاز          ب) دنابسپاراز          ج) آمیلاز          د) هموگلوبین          ه) روبیسکو

 مورد مورد مورد مورد

رشتۀ رمز گذار ..................  38

مکمل رشته الگو است که داراي نوکلئوتیدهاي یوراسیل دار می باشد.

داراي بازهاي آلیِ شبیه به مولکول رنایی است که ساخته می شود ولی فاقد باز یوراسیل است.

مکمل رشته رنایی است که توسط ریبوزوم خوانده می شود.

متفاوت با مولکول رنایی است که ساخته می شود چون داراي آدنین و دئوکسی ریبوز است.

اینترون ها ..................  39

در سلول هاي یوکاریوتی همانند سازي و رونویسی می شوند ولی ترجمه نمی شوند. در پروکاریوت ها رونویسی می شوند و ترجمه هم می شوند.

در رونوشت اولیه رنا ها دیده می شوند. در صورت مجاورت با رشتۀ الگوي دنا، به صورت حلقه از رنا بیرون زده می شود.

علت ایجاد ساختمان نرده بان مانند در دنا و رناي ناقل با ساختار نهایی، .................. است.  40

پیوند فسفودي استر رابطۀ نوکلئوتیدهاي مکمل

مواد مصرفی اولیه در تشکیل ساختار اولیه آن ها دستورالعمل دنا و رنا بسپاراز در زمان عمل

رناي ناقل داراي پادرمزه  ..................(باتغییر)  41

قطعاً در بعضی سلول هاي زنده وجود ندارد. قطعاً ویژة حمل آمینواسید متیونین است.

همیشه به جایگاه  رناتن وارد و از جایگاه  خارج می شود. همیشه به جایگاه  رناتن وارد و از همان  جایگاه خارج می شود.

در فرآیند ترجمه، پس از .................. جایگاه ..................، رناتن دیگر در طول رناي پیک به سمت جلو حرکت نمی کند.(با تغییر)  42

وارد شدن آخرین رمزة آمینواسید به -  جدا شدن پلی پپتید از آخرین رناي ناقل در - 

وارد شدن رناي ناقل حامل آخرین آمینواسید به -  خارج شدن آخرین رمزه از - 

2345

5432

4
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 در بعضی سلول هاي زنده وجود ندارد.

همیشه به جایگاه  رناتن وارد و از جایگاه  خارج می شود.

در فرآیند ترجمه، پس از .................. جایگاه ..................، رناتن دیگر در طول رناي پیک به سمت جلو حرکت نمی کند.(با تغییر)  

وارد شدن آخرین رمزة آمینواسید به - 

وارد شدن رناي ناقل حامل آخرین آمینواسید به - 
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43  چند مورد از موارد زیر در ارتباط با همانندسازي دِنا نادرست است؟

 در همانندسازي نیمه حفاظتی همانند غیرحفاظتی، چگالی مولکول هاي حاصل از نسل اول همانندسازي می تواند برابر باشد.

 پیش ماده آنزیم هلیکاز برخلاف فرآورده آنزیم دِنابسپاراز پیوند هیدروژنی دارد.

 فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز در دوراهی همانندسازي با شکستن پیوند هیدروژنی میان جفت باز اشتباه همراه است. 

 در برخی پروکاریوت ها همانند یوکاریوت ها همزمان همۀ دو رشته توسط هلیکازها از هم باز می شوند.

در جریان فرآیند ترجمه، هنگام تشکیل چندمین پیوند پپتیدي، نوکلئوتید پانزدهم در جایگاه  و نوکلئوتید هیجدهم در جایگاه  رناتن قرار  44
دارد؟ (با تغییر)

چند مورد عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل می کند؟  45
در یک مولکول دو رشته اي نوکلئیک اسید، ممکن نیست .................. 

الف) حلقه هایی با قنددئوکسی ریبوز مشاهده شود.
ب) پیوند غیرکووالانی بین آدنین و یوراسیل مشاهده شود.

ج) یک رشته تعداد کمتري قند نسبت به دیگري داشته باشد.
د) دو رشته کاملاً مکمل هم باشند. 

صفر مورد   مورد  مورد مورد

در فرایند همانندسازي در یوکاریوت ها .................. پروکاریوت ها ..................  46

همانند-پیچ و تاب دنا باز و هیستون ها جدا می شوند.

برخلاف- در هر بخش باز شدة دنا، بیش از یک آنزیم دنابسپاراز فعالیت می کند.

همانند- هر نوکلئیک اسیدي که تحت تأثیر هلیکاز قرار می گیرد، قطعاً دو رشته اي است.

برخلاف- فقط در مرحلۀ دوم چرخه یاخته اي، بر مقدار ژنوم یاخته افزوده می شود.

کدام عبارت، در مورد پروتئین سازي در یاخته هاي شبکیۀ چشم انسان درست است؟  47

طول عمر رناي پیک در این یاخته ها کمتر از یاخته هاي پروکاریوتی است.

همۀ رناهاي ناقل از جایگاه  رناتن (ریبوزوم) خارج می شوند.

پروتئین سازي ممکن نیست پیش از پایان رونویسی رناي پیک آغاز شود.

در مرحلۀ طویل شدن برخلاف مرحۀ آغاز، پیوندهاي هیدروژنی فقط در جایگاه  رناتن (ریبوزوم) تشکیل می شود.

دربارة تحقیقاتی که ایوري و همکارانش براي شناسایی عامل مؤثر در انتقال صفات بین جانداران انجام دادند، کدام عبارت زیر درست است؟  48

با استفاده از نوعی آنزیم پروتئاز، فقط تمامی پروتئین هاي موجود در ساختار دنا را تخریب کردند.

این دانشمندان با کشف مولکول دنا، به این نتیجه رسیدند که این مولکول همان مادة وراثتی یاخته ها می باشد.

در نخستین آزمایش آن ها، اتفاقی مشابه آزمایش چهارم گریفیت رخ داد و تغییر شکل باکتري باعث مرگ موش ها شد.

این دانشمندان برخلاف گریفیت، ماهیت عامل وراثتی را مشخص کردند.

کدام عبارت، در مورد هوهسته اي ها (یوکاریوت ها)، صادق است؟  49

) ي پیک فقط در حین رونویسی دستخوش تغییراتی می شود. رنا (

)ي پیک که زودتر ساخته شده، دیرتر ترجمه می گردد. سمتی از رنا (

اولین آمینواسید در انتهاي کربوکسیل همۀ پلی پپتیدهاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی می تواند از یک ژن به ژن دیگر تغییر نماید. در یک مولکول دنا (

4123

561516
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 50
در فرآیند ساخته شدن .................. در یاخته اى .................. ، قـطـعـاً .................. فـاقـد نقش است.

اجزاى ریبونوکلئوپروتئینى – داراى پروتئین هاى هیستونى – رنابسپاراز  رنابسپاراز  – با اندامک هاى غشایى – رنابسپاراز 

رناي حامل آمینواسید – با دناي متصل به غشا – رنابسپاراز  رناي رناتنی – حاوى دناى حلقوى – عوامل رونویسى متصل به دنا

در یک انسان سالم در فاصلۀ صداي دوم تا صداي اول قلب که حدود .................. طول می کشد، دریچه هاي .................. هستند.  51

 - سینی، بسته - سه لختی، بسته - سینی، باز - دو لختی، باز

52  کدام یک از موارد، در مورد دستگاه دفع ادرار، همگی درست هستند؟  

حفظ هم ایستایی، حفظ تعادل آب، تنظیم قند خون

دفع مواد سمی، حفظ تعادل یون هاي بدن – حفظ وضعیت درونی بدن

حفظ وضعیت درونی بدن – دفع مواد نیروژن دار زاید – کاهش فشار اسمزي سلول ها

ساختن ادرار، تنظیم هورمون هاي بدن – حفظ هم ایستایی

کدام دو قسمت، هر دو ساختاري هم شکل دارند؟  53

گلومرول و مجراي جمع کنندة ادرار کلیه و ستون کلیه لگنچه و کپسول بومن لپ کلیه و ناف کلیه

در سامانۀ دفعی پروتونفریدي در پلاناریا، .................. متانفریدي در کرم خاکی ..................  54

همانند - مایع می تواند از منافذ سطح بدن دفع شود. برخلاف - شبکۀ مویرگی در اطراف لوله ها دیده می شود.

همانند - بیش تر دفع نیتروژن در بدن صورت می گیرد. برخلاف - یاخته هاي شعله اي تاژك دار در هدایت مایعات نقش دارند.

کاهش شدید میزان هماتوکریت نمی تواند .................. مشاهده شود.  55

به دنبال آسیب در یاخته هاي بنیادي میلوئیدي

به دنبال کاهش میزان تولید هموگلوبین در مغز استخوان

پس از افزایش جذب ویتامینی از خانوادة  که در رودة بزرگ نیز ساخته می¬شود.

پیش از افزایش معنی دار هورمون اریتروپویتین

کدام مورد نادرست است؟  56

به طور معمول، لنف، برخی از مواد جذب شده از روده را به دستگاه گردش خون منتقل می کند.

در گره هاي لنفی، یاخته هاي دفاعی وجود دارند.

دستگاه لنفی در پخش یاخته هاي سرطانی در قسمت هاي مختلف بدن مؤثر نیست.

دستگاه لنفی به دستگاه ایمنی بدن کمک می کند.

کدام گزینه دربارة کلیه هاي انسان صحیح است؟  57

بخش بیشتري از کلیۀ راست نسبت به کلیۀ چپ توسط دنده ها محافظت می شود.

بافتی که از نفوذ میکروب ها به کلیه جلوگیري می کند داراي مادة زمینه اي  اندك و کلاژن است.

بافتی که در حفظ موقعیت کلیه نقش مهمی دارد، حاوي یاخته هایی با یک هسته در مرکز خود است.

محل ورود اعصاب به کلیه با محل خروج میزناي از آن مقابل هم هستند.

کدام گزینه در مورد گِرده ها نادرست است؟  58

منشأ مستقیم آنها با منشأ سایر یاخته هاي خونی متفاوت است.

در طی روندهاي جلوگیري از خونریزي همواره با ایجاد فیبرین نقش خود را اعمال می کنند.

آنزیم آزاد شده از آنها طی روند تشکیل لخته از یاخته هاي دیگر نیز ترشح می شود.

قطعات یاخته اي با  اندازة کوچکتر از گویچه هاي قرمز هستند.
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سرخرگ هایی که از بین هرم هاي کلیه عبور می کنند ممکن نیست .................  59

در اطراف بخش هاي لوله اي شکل گردیزه، شبکۀ مویرگی تشکیل دهند. در ستون هاي کلیه دیده شوند.   

در مجاورت با سیاهرگ هایی باشند که به سیاهرگ کلیه ختم می شوند. انشعاباتی را در بخش قشري ایجاد کنند.

کدام گزینه عبارت روبه رو را به نادرستی تکمیل می کند؟   60
«سرخرگ هاي تغذیه کنندة بافت قلب .................. »

همانند سیاهرگ هاي گردش خون ششی، داراي خونی غنی از اکسیژن می باشند.

توسط یک شاخه مشترك از ابتداي سرخرگ آئورت منشأ می گیرند.

در صورت انسداد، ممکن است در نهایت سبب کاهش ارتفاع موج  در منحنی قلب نگاره شوند.

همانند هر سیاهرگ دیگر بدن، داراي دیواره اي متشکل از سه لایۀ اصلی هستند.

نمی توان گفت  ..................  61

سلول هاي بنیادي مغزاستخوان به صورت مستقیم موجب تولید گلبول ها نمی شوند.

هر گلبول سفیدي که واجد هستۀ دو قسمتی باشد، داراي سیتوپلاسمی با دانه هاي تیره است.

نسبت اندازة هسته به سیتوپلاسم در سلول هاي بنیادي مغزاستخوان زیاد است.

با کاهشی میزان اریتروپویتین در خون انسان، تولید سلول هاي بنیادي میلوئیدي کاهش می یابد.

کدام مورد به نادرستی بیان شده است؟  62

مسدود شدن رگ لنفی احتمال بروز خیز را افزایش می دهد. ممکن نیست در یک سیاهرگ برخی دریچه ها باز و برخی بسته باشند.

با مسطح شدن دیافراگم ورود خون به سیاهرگ هاي نزدیک قلب تسهیل می شود.  یک سرخرگ کوچک می تواند با بیش از یک مویرگ در ارتباط باشد.

کدام موارد جملۀ داده شده را به درستی تکمیل می کنند؟   63
« .................. در کرم خاکی  .................. ملخ  .................. .»
الف) جذب موادغذایی – همانند – در معده صورت می گیرد.

ب) تنفس – برخلاف – از نوع تنفس پوستی است.
ج) قلب اصلی – برخلاف – لوله اي شکل است.

د) سامانۀ دفعی – همانند – از نوع متانفریدي است.

64  .................. سیاهرگ ششی، شش چپ  .................. سیاهرگ ششی، شش راست به  .................. می ریزد.

دو عدد – برخلاف، برخلاف – دهلیز چپ. دو عدد – همانند، یک عدد – دهلیز راست.

دو عدد – همانند، دو عدد – دهلیز چپ. یک عدد – برخلاف، دو عدد – دهلیز راست.

در چند مورد از موارد داده شده، علت احتمالی تغییر در الکتروکاردیوگرام به درستی بیان نشده است؟    65

الف) افزایش فاصلۀ   تا  اشکال در مسیرهاي بین گرهی.

ب) افزایش ارتفاع  تنگی دریچه ها.

ج) کاهش فاصلۀ   تا  تحریک پیش از موعد گره هاي بافت هادي.

د) کاهش ارتفاع  انفارکتوس.

کدام گزینه به درستی بیان نشده است؟  66

سرخرگ شش راست از سرخرگ شش چپ بلندتر می باشد. همۀ سرخرگ هاي بدن، داراي خون روشن هستند.

در قلب تعداد دریچه هاي دهلیزي بطنی برابر با تعداد دریچه هاي سینی است. تعداد تمامی رگ هاي متصل به قلب  عدد می باشد.

1234

0234

9

7

ی نظام جدید 17 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

سرخرگ شش راست از سرخرگ شش چپ بلندتر می باشد.

در قلب تعداد دریچه هاي دهلیزي بطنی برابر با تعداد دریچه هاي سینی است.

4

www.alirezaafshar.org



?

چند مورد از موارد داده شده، دربارة شبکۀ هادي قلب صدق می کند؟  67
الف) شبکۀ هادي قلب در لایۀ میوکارد واقع شده است.  

ب) گره سینوسی- دهلیزي همانند گرة دهلیزي- بطنی در دیوارة پشتی دهلیز راست قرار گرفته است.
ج) گره پیشاهنگ زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین قرار گرفته است.

د) گرة دهلیزي- بطنی بلافاصله در عقب دریچۀ دو لختی قرار گرفته است.
و) بین گرة ضربان ساز و گرة دهلیزي- بطنی، سه دسته تار مسیرهاي بین گرهی را می سازند.

چندمورد از موارد داده شده به نادرستی بیان نشده اند؟  68

، دریچه هاي سینی باز می شوند. الف) پس از ثبت موج  و در فاصلۀ  تا 

ب) در فاصلۀ منحنی  تا منحنی  ، خون وارد بطن ها می شود.
ج) پس از قلۀ موج T و در بخش پایین روي این موج، استراحت عمومی آغاز می شود.

، انتشار پیام در میوکارد دهلیزي ادامه پیدا می کند. د) هم زمان با ثبت قلۀ منحنی 

کدام عبارت، دربارة بخش مشخص شده با «؟» در شکل مقابل صحیح نیست؟  69

سرعت انتشار پیام الکتریکی انقباض و استراحت را در هر سلول ماهیچه اي میوکارد قلب افزایش می دهد.

بین سلول هاي ماهیچه اي دهلیز و بطن وجود ندارند.

تعداد آنها بستگی به تعداد انشعابات سلول دارد.

در سلول هاي ماهیچۀ اسکلتی نیز همانند سلول هاي ماهیچۀ قلبی مشاهده می شود.

چند مورد به نادرستی بیان شده است؟  70
الف) میزان ماهیچۀ صاف در سرخرگ هاي کوچک بیشتر از سرخرگ هاي بزرگ است.

ب) مقاومت در سرخرگ هاي کوچک کمتر از سرخرگ هاي بزرگ است.
ج) میزان رشته هاي کشسان در سرخرگ هاي بزرگ کمتر از سرخرگ هاي کوچک است.

د) تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ ها با انقباض و انبساط سرخرگ هاي کوچک انجام می شود.

در پی مرحله اي از فرایند تشکیل ادرار که.................. صورت می گیرد، قطعاً..................  برخلاف مقدار.................. افزایش می یابد.  71

خروج بخشی از خوناب از طریق کلافک- غلظت پروتئین هاي محلول در خوناب- غلظت اوره و کرآتینین موجود در ادرار

با مصرف انرژي زیاد توسط یاخته هاي مکعبی گردیزه - غلظت یون هاي پتاسیم و سدیم خوناب – یاخته هاي خونی و گِرده هاي خوناب

در بیشتر موارد با صرف انرژي زیستی - غلظت هر یون موجود در خون - غلظت برخی فرآورده هاي آنزیم کربنیک انیدراز موجود در ادرار

بازگشت مواد مفید به سمت مویرگ هاي خونی - غلظت واحدهاي سازندة پروتئین ها در خون - غلظت مولکول هاي حاصل از گوارش نهایی نشاسته در ادرار

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟      72
«در مورد هر عامل محافظت کننده از کلیۀ انسان که.................. می توان گفت..................»

مانع از نفوذ میکروب ها به کلیه می شود- در حفاظت از غدد هدف پیک شیمیایی آنژیوتانسینوژن نقش دارد.

اندازة آن در دیابت شیرین کاهش پیدا می کند- کاهش مقدار آن قطعاً منجر به افتادگی نسبی کلیه ها می شوند.

در حفاظت از یاخته هاي کلیه در مقابل میکروب ها نقش دارد- داراي یاخته هاي ترشح کنندة پروتئین کلاژن می باشد.

می تواند در حفاظت از کبد و طحال نیز نقش داشته باشد- قطعاً داراي یاخته هاي تک هسته اي متعلق به بافت پیوندي هستند.
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چند مورد از موارد زیر دربارة هر ماده اي که به درون ادرار ترشح می شود، صحیح است؟  73
الف) از مویرگ هاي اطراف لوله هاي پیچ خورده و قوس هنله ترشح می شوند.

ب) از غشاي یاخته هاي سازندة گردیزه هاي کلیه به ادرار وارد می شوند.
ج) در خلاف جهت شیب غلظت خود به خارج از محیط داخلی بدن وارد می شوند.

د) در پی اثر آنزیم هاي خاصی بر روي پیش ماده درون یاخته تولید شده اند.

صفر

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور نادرست تکمیل می کند؟  74
«باتوجه به شکل مقابل دربارة قلب انسان سالم می توان گفت .................. »

یاخته هاي بخش  همانند یاخته هاي ماهیچۀ دلتایی، در ساختار خود اکتین و میوزین دارند.

، زوائد رشته مانند یاخته هایی متعلق به بافت عصبی مشاهده می شود. در بطن، در بخش  همانند بخش 

یاخته هاي بخش  همواره با خون داراي اکسیژن در تماس می باشند.

هر یک از یاخته هاي (سلول هاي) بخش  توانایی تولید انواعی از رشته هاي پروتئین را در مادة زمینه اي براساس اطلاعات  خود دارند.

شکل زیر بخش هاي مختلف خون یک انسان سالم بعد از گریزانه (سانتریفیوژ) را نشان می دهد. با توجه به شکل چند مورد صحیح است؟  در  75

صورت کامل نشدن دیوارة میانی حفرات بطنی، ممکن است میزان بخش  بیشتر از  درصد شود.

 در صورت برداشتن معده همانند کمبود اسیدفولیک، میزان بخش  کمتر از حالت طبیعی می شود.

 در صورت فعالیت بیش از حد بخش قشري غدد فوق کلیه، ممکن است میزان بخش  نسبت به حالت عادي بیشتر شود.

 در صورت آسیب به یاخته هاي نوع دوم دیوارة حبابک هاي شش ها، میزان بخش  افزایش می یابد.

 مورد مورد مورد مورد

چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟  76
در هنگام کاهش اکسیژن خون .................. .

الف) میزان اریتروپوئیتین تولیدشده از طحال افزایش می یابد.

ب) گیرنده هاي موجود در سرخرگ آئورتی تحریک می شود.
ج) مرکز تنفس در پل مغزي تحریک شده و تعداد تنفس را بالا می برد.

د) مصرف ویتامین  در بخش هایی از بدن افزایش می یابد.

 مورد مورد مورد مورد

کدام گزینه دربارة فرایند انعقاد صحیح است؟  77

اگر اجتماع قطعات یاخته اي در اطراف محل آسیب باشد، قطعاً خونریزي شدید رخ داده است.

اگر اختلالی در تشکیل کیلومیکرون باشد، همواره جلوگیري از خونریزي مختل می شود.

هنگامی که فعالیت ترشحی قطعات یاخته اي افزایش می یابد، قطعاً ترومبین فعال وجود دارد.

هنگامی که تقسیم صحیح مگاکاریوسیت ها رخ دهد، همواره عوامل لخته ساز درست کار می کنند.

ماده اي که ..................، .................. ماده اي که .................. ، به طور طبیعی در خون وجود .................. .  78

جلوگیري از خونریزي را با گویچۀ قرمز ممکن می کند - همانند - پروترومبین را تجزیه می کند - دارد.

با جذب  از اسیدي بودن خون کم می کند - برخلاف - عامل آغاز تشکیل فرایند لخته شدن - ندارد.

در اثر تأثیر ترومبین تولید و نامحلول است - همانند - باعث تولید ترومبین فعال می شود - ندارد.

از کلیه ترشح و بر مغز استخوان اثر می کند - برخلاف - با کیلومیکرون ها وارد لنف می شود - دارد.
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هنگام تشکیل و تخلیۀ ادرار .................. نسبت به ..................، .................. است.  79

ممانعت مخاط از جابه جایی ادرار - کاهش فاصلۀ یاخته هاي دوکی شکل - بعدتر

افزایش شدت تحریک در اثر افزایش ادرار - افزایش قطر ماهیچۀ میزراه - بعدتر

تشکیل ادرار نهایی در نفرون منتهی به لگنچه - کاهش فاصلۀ یاختۀ مخطط - قبل تر

افزایش شدت پیام انقباضی کیسۀ ماهیچه اي - افزایش قطر ماهیچۀ قبل میزراه - قبل تر

کدام عبارت ناصحیح نمی باشد؟  80

سیاهرگ هاي کرونري قلب انسان سالم و بالغ، به دهلیز راست تخلیه می شوند و حاوي خون تیره می باشند.

در ساختار دریچه هاي قلبی ماهیچه هایی به کار رفته است که به طور حتم داراي پروتئین هاي اکتین و میوزین در درون ساختار خود هستند. 

بعضی یاخته هاي ماهیچه اي قلبی موجود در ضخیم ترین لایۀ(بخش) قلب به اسکلت فیبري اتصال ندارند.

در زیر بافت پوششی سنگفرشی تک لایۀ موجود در پیراشامه و برون شامۀ قلب انسان سالم، یاخته هاي غشاي پایه که از جنس گلیکوپروتئین هستند، قرار می گیرند.

در  لیتر محلول اسید هیدروکلریک با  ، چند مول یون هیدرونیم وجود دارد و این مقدار محلول با چند گرم هیدروکسید سدیم خنثی  81

می شود؟ (اعداد را از راست به چپ بخوانید) 

 و  و  و  و 

براي تهیه ي  محلول  با  چند میلی لیتر محلول  با  لازم است و محلول تهیه شده با چند میلی لیتر سود   82

 مولار خنثی می شود؟ (به ترتیب از راست به چپ بخوانید)

 ،  ،  ،  ،

کدام یک از موارد زیر صحیح نیست؟  83

اغلب داروها، ترکیب هاي شیمیایی با خاصیت اسیدي یا بازي هستند.

نخستین تلاش هاي انجام شده در جهت توجیه رفتار اسیدها و بازها توسط دانشمندان پیش از آرنیوس انجام شد.

شیمی دان ها مدت ها پیش از آن که ویژگی هاي اسیدها و بازها شناخته شوند، با ساختار آن ها آشنا بودند.

تعداد مول یون هاي حاصل از حل شدن  مول  در آب،  برابر تعداد مول یون هاي حاصل از حل شدن  مول  در آب است.

در پا ك کننده هاي غیرصابونی، برخلاف صابون ها، بخش ناقطبی .................. است و در بخش قطبی آنیون .................. وجود دارد. این  84
پاك کننده ها با یون هاي موجود در آب سخت رسوب ..................

راست زنجیر -  - نمی دهند.
راست زنجیر -   - می دهند. آروماتیک -  - نمی دهند.  آروماتیک -  - می دهند.  

غلظت یون هیدرونیوم در محلول  کدام اسید زیر کمتر است؟ (دما یکسان فرض کنید.)  85

دو قطعۀ آهنی یکسان را در دو ظرف جداگانه یکی حاوي یک لیتر محلول مولار اسید  و دیگري حاوي یک لیتر محلول  مولار اسید   86

قرار داده ایم. اگر شدت تشکیل حباب هاي گاز هیدروژن در ظرف  بیشتر باشد، کدام گزینه زیر درست است؟

شمار یون هاي موجود در محلول  بیشتر از محلول  است.

، ثابت یونش اسیدي بزرگتري نسبت به  دارد. در دماي یکسان 

مولکول هاي  بیشتر از مولکول هاي  یونیده می شوند.

غلظت مولکول هاي یونیده نشده  کمتر از مولکول هاي یونیده نشدة  است.
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کدام گزاره هاي زیر درست هستند؟  87
الف) هرچه ثابت یونش اسیدي یک اسید بیشتر باشد، فرایند یونش آن اسید پیشرفت بیشتري خواهد داشت.

، در دماي یکسان، از غلظت این یون در محلول  مولار  بیشتر است. ب) غلظت یون هیدروژن در محلول  مولار 
پ) در یک سامانه تعادلی با توجه به برابر بودن سرعت تولید و مصرف گونه هاي شرکت کننده در تعادل، غلظت گونه ها با هم برابر است.

ت) سرعت واکنش فلز آهن با اتانوییک اسید از سرعت واکنش این فلز، در شرایط یکسان، با کربنیک اسید بیشتر است.

ب - ت الف - پ ب - پ الف - ت

، با حجم  میلی لیتر چند گرم است؟  جرم یون هاي هیدروژن حل شده در محلول اسید   با   88

، کدام است؟  درجۀ یونش اسید   با  و غلظت مولی   89

یک فرد بیمار به پزشک مراجعه می کند، آزمایشات نشان می دهد غلظت اسید معدة این فرد  برابر حالت معمول است. پزشک از کدام دارو و  90

چه مقدار براي این بیمار تجویز می کند؟ (حجم اسید معده را  لیتر در نظر بگیرید.) 

ب) محلول سدیم هیدروژن کربنات با غلظت  مول بر لیتر   الف) شیر منیزي با چگالی  گرم بر لیتر

 میلی لیتر داروي «ب» میلی لیتر داروي «الف» میلی لیتر داروي «ب» میلی لیتر داروي «الف»

به فرض کامل بودن واکنش اگر  لیتر گاز هیدروژن در شرایط استاندارد با گاز نیتروژن ترکیب شود چند لیتر گاز آمونیاك تولید می شود؟  91

مولکول   مانند مولکول  .................. داراي  .................. پیوند کووالانسی است و  .................. پیوند در آن از نوع دوگانه است.  92

نیتروژن دي اکسید – چهار – یک اوزون – سه – دو گوگرد دي اکسید – سه – دو کربن دي اکسید – چهار – یک

کدام گزینه براي پر کردن عبارت زیر مناسب است؟  93
«در مولکول  .................. ،  .................. مولکول  .................. ، اتم مرکزي  .................. الکترون ناپیوندي است و نسبت شمار الکترون هاي ناپیوندي به

پیوندي در این مولکول برابر با  .................. است.

  – برخلاف –   – فاقد –   – برخلاف –   – داراي – 

  – مانند  –  – فاقد –  – مانند –  – داراي – 

چند مورد از عبارات زیر صحیح نیست؟  94
الف) فرآورده ي غیر مشترك سوختن هریک از سوخت هاي بنزین و زغال سنگ، گوگرد تري اکسید است.

ب)براي تبدیل  به مواد معدنی، کربن دي اکسید تولید شده در نیرو گاه ها و مراکز صنعتی را به منیزیم اکسید یا کلسیم اکسید تبدیل می کنند.

پ)سوخت سبز سوختی است که فرمول شیمیایی آن حداقل  نوع اتم دارد.
ت)پلاستیک هاي سبز (زیست تخریب ناپذیر) پلیمرهایی هستند که بر پایه ي مواد گیاهی ساخته می شوند.

ث)سوخت سبز از پسماند هاي گیاهی و جانوري به دست می آید.

چه تعداد از موارد زیر در مورد مقایسه اوزون و اکسیژن درست است؟  95
آ) چگالی اوزون بیشتر از اکسیژن است.    

ب) واکنش پذیري اکسیژن از اوزون بیشتر است.

پ) جرم مولی اوزون  برابر جرم مولی اکسیژن است.    
ت) نسبت شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي به پیوندي، در این مولکول ها یکسان است.

11

3٫43001 1

4 10 40٫121٫2 10 41٫2 10 3

3٫50٫013 0٫5

30٫30٫030٫003

2

258 842 3
1

2٫322

300750601500

10

9٫668٫76٫665٫6

2

222333

22 22224

2

3

1324

1٫5

1234

11

ی نظام جدید 17 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

4

4

www.alirezaafshar.org



1 (( 2 حجم)) =1L

در واکنش زنگ زدن آهن ضریب استوکیومتري آهن  .................. و نسبت مولی فرآورده به گاز اکسیژن  .................. است در این واکنش  96
نسبت کمی  .................. برقرار است.

) عاري از هرگونه گاز است. پس از باز کردن شیر، فشار گاز در مجموعه ي ظرف ها برابر  فشار ) قرار دارد و ظرف ( گاز  در ظرف (  97

) چند لیتر می باشد؟(در طول فرآیند دما ثابت است) ) می شود. حجم ظرف ( اولیه ي ظرف (

 لیتر  لیتر

 لیتر  لیتر

چه تعداد از موارد زیر، جمله را به درستی کامل نمی کند؟  98
«باقرار دادن بادکنک پر شده از هوا در نیتروژن مایع...»

آ)حجم هواي درون آن کاهش می یابد.
ب)میزان جنبش و حرکات ذرات گاز افزایش می یابد.

پ)فاصله ي بین مولکول هاي گاز افزایش می یابد.
ت)دماي گاز موجود در آن افزایش می یابد.

مقداري پتاسیم پرمنگنات  را وارد یک ظرف سربسته می کنیم و حرارت می دهیم تا طبق واکنش موازنه نشده ي زیر، به طور کامل  99

تجزیه شود. اگر اختلاف جرم و تولیدي از این واکنش برابر با  گرم باشد، مقدار اولیه ي پتاسیم پرمنگنات چند گرم بوده

است؟ 

تعداد اتم هاي موجود در  لیتر گاز   با کدام یک برابر است؟ (همۀ گازها را در شرایط استاندارد در نظر بگیرید.)  100

مولکول هاي موجود در   لیتر گاز آمونیاك اتم هاي موجود در   لیتر گاز 

مولکول هاي موجود در  لیتر گاز کلر اتم هاي اکسیژن موجود در  لیتر گاز نیتروژن دي اکسید

دربارة تولید آمونیاك به روش هابر، چند مورد از مطالب زیر درست اند؟    101
الف) در هنگام سرد کردن مخلوط واکنش، ابتدا آمونیاك مایع می شود، زیرا داراي نقطۀ جوش پایین تري است.

ب) واکنش در دماي  درجۀ سلسیوس و فشار  اتمسفر و در حضور کاتالیزگر آهن انجام می شود.

پ) اگر چهار تن گاز هیدروژن با مقدار کافی گاز نیتروژن در حضور ورقۀ آهن واکنش دهد، پس از سرد کردن مخلوط،  گرم آمونیاك
مایع در کارخانه به دست می آید.

ت) یکی از چالش هایی که هابر با آن روبه رو شد، چگونگی جداسازي آمونیاك از مخلوط واکنش بود.

هرگاه در دماي  و فشار یک اتمسفر مقداري گاز پروپان را مطابق واکنش موازنه نشدة زیر بسوزانیم براي تولید  لیتر گاز در این  102

شرایط به چند لیتر هوا براي سوزاندن این مقدار پروپان نیاز داریم؟ (درصد حجمی اکسیژن هوا را برابر با  درصد فرض کنید.)
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شرایط به چند لیتر هوا براي سوزاندن این مقدار پروپان نیاز داریم؟ (درصد حجمی اکسیژن هوا را برابر با  درصد فرض کنید.)
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نام ترکیب ناخالصفرمول شیمیاییمقاومت عنصر فلزي در برابر خوردگیاستحکام ترکیب
«ب»دارد«ت»

هماتیت«الف»«پ»ندارد

H2

موارد «الف»، «ب»، «پ» و «ت» در جدول زیر به ترتیب با مطالب موجود در کدام گزینه به درستی کامل می شود؟  103

بوکسیت -  - دارد - ندارد بوکسیت -  - ندارد - دارد

آلومینیم اکسید -  - دارد - دارد آلومینیم اکسید -  - ندارد - ندارد

اتم  داراي چهار زیرلایۀ کاملاً پر و یک زیرلایۀ نیمه پُر است. همچنین جایگاه اتم  در دورة سوم جدول تناوبی است و تنها می تواند یک  104

پیوند اشتراکی تشکیل دهد. عدد اتمی عنصر  و شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در ساختار لوویس ترکیب  کدام است؟ (به ترتیب از راست به
چپ)

اگر فرض کنیم هوا فقط شامل گاز هاي نیتروژن و اکسیژن به ترتیب با درصد حجمی  و  درصد باشد، در  لیتر هوا در شرایط   105

( چند پیوند کووالانسی بین اتم ها وجود دارد؟  (عدد آووگادرو= 

مطابق شکل مقابل،  مول از فلزي مجهول به داخل ظرف حاوي مقدار زیادي اسید  انداخته شده و در نهایت بالن نصب شده به حجم   106

 لیتر گاز هیدروژن رسید. کدام گزینه جنس فلز را به درستی بیان می کند؟(شرایط  است و تمام هیدروژن تولیدي وارد بالن می شود.)

در کدام گزینه پاسخ پرسش اول صحیح و پرسش دوم نادرست داده شده است؟  107

) در آب، محلولی با  به دست می آید؟ الف) با حل کردن چند مورد از ترکیبات (

ب) در متن «واکنش زنگ زدن آهن یک واکنش فیزیکی از نوع سوختن است که در آن آهن با اکسیژن در هواي خشک واکنش می دهد و  را تولید
می کند که این زنگار متراکم است و تا نابودي کامل فلز پیش می رود» چند غلط وجود دارد؟

در واکنش زیر، جرم هاي برابر از گازهاي اتان و پروپن در شرایط استاندارد حجمی برابر با  لیتر دارند. در واکنش سوختن کامل این دو  108
گاز تفاضل حجم گاز کربن دي اکسید حاصل از واکنش دوم با واکنش اول تقریباً چند لیتر است؟

«موازنه نشده»                              

از سوختن کامل  مول  در شرایط  مقدار  لیتر  و مقداري آب به دست می آید،  کدام است؟  109
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چه تعداد از عبارت هاي زیر صحیح است؟  110

الف) در اثر سوزاندن سوخت هاي فسیلی، انواع آلاینده هاي  و  وارد هواکره می شود.

ب) هر چقدر درخت قطورتر باشد،  بیشتري را در سال مصرف می کند.
پ) پلاستیک هاي زیست  تخریب ناپذیر بر پایۀ مواد گیاهی مانند نشاسته ساخته می شوند.

ت) کلسیم هیدروکسید و منیزیم هیدروکسید ترکیباتی هستند که در نیروگاه ها و مراکز صنعتی براي تبدیل  به مواد معدنی استفاده می شوند.

 مورد مورد مورد مورد

نمودار سرعت - زمان متحرکی بر مسیر مستقیم به شکل زیر و سرعت متوسط آن در  ثانیه برابر  است، بیشترین سرعت آن چند   111

است؟

نمودار مکان- زمان دو متحرك  و  به صورت شکل زیر است. سرعت متحرك  چند متر بر ثانیه بیشتر از سرعت متحرك  است؟  112

ها حرکت می کند به شکل مقابل است. اگر مسافت پیموده شده توسط متحرك در بازة زمانی  نمودار مکان - زمان متحرکی که بر روي محور   113

 تا   برابر اندازة جابه جایی آن باشد، نسبت اندازة جابه جایی متحرك در جهت منفی محور  به اندازة جابه جایی متحرك در جهت مثبت

محور  کدام است؟

در یک حرکت روي خط راست که نمودار مکان آن برحسب زمان به صورت شکل روبه رو است، متحرك .................. بار تغییر جهت داده است  114
و سرعت آن .................. بار صفر شده است. جاهاي خالی به ترتیب از راست به چپ کدام هستند؟

دو - یک

دو - دو

یک - یک

یک - دو

یک خودرو در میدانی بزرگ با شعاع  متر، در مدت نیم دقیقه با تندي متوسط  متر بر ثانیه در یک سو می چرخد. اندازة سرعت  115

متوسط خودرو در این حرکت چند متر بر ثانیه است؟ 
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اگر نمودار سرعت زمان یک متحرك به شکل مقابل باشد. متحرك در چه لحظه اي برحسب ثانیه براي دومین بار اندازة سرعتش   116
می شود؟

نمودار سرعت – زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل روبه رو است. بزرگی جابجایی متحرك در فاصله ي زمانی    117

تا   چند متر است؟ 

دو متحرك  و  از یک نقطه بدون سرعت اولیه در یک مسیر مستقیم شروع به حرکت می کنند. اگر شتاب متحرك  ،  برابر شتاب  118

متحرك  باشد، در یک جابه جایی مساوي، سرعت متوسط متحرك  چند برابر سرعت متوسط متحرك  است؟  

دو متحرك بر خط راست در خلاف جهت هم به هم نزدیک می شوند. در یک لحظه فاصلۀ آن ها  متر است و هر دو با شتاب  حرکت  119

خود را تند می کنند. اگر در این لحظه سرعت آن ها  و  باشد جابه جایی هر یک، از لحظه شروع حرکت تندشونده تا وقتی به هم می رسند،
چند متر است؟

 و  و  و  و 

ذره اي با شتاب ثابت  روي خط راست در حرکت است. در ابتداي ثانیۀ سوم سرعت ذره  است. بزرگی سرعت متوسط در بازة  120

زمانی  تا  چند  است؟

اتومبیل  با سرعت ثابت  در حال حرکت یکنواخت است که از کنار اتومبیل ساکن  می گذرد.  بعد از این لحظه اتومبیل  با  121

شتاب ثابت  به دنبال اتومبیل  از حال سکون شروع به حرکت می کند. حداکثر فاصله اي که اتومبیل  می تواند جلوتر از  باشد، چند متر
است؟

از عبارت هاي زیر چند جمله درست است؟  122
الف) در حرکت شتابدار، سرعت متوسط در یک بازة زمانی سرعت لحظه اي در وسط آن بازة زمانی است.

ب) شرط این که جهت حرکت متحرك عوض شود آن است که سرعت آن صفر شود.
ج) هرگاه متحرکی با سرعت ثابت روي خط راست حرکت کند، در حال تعادل است.

د) بردار شتاب متوسط هم جهت با بردار سرعت متحرك است.

ه) مسیر حرکت متحرکی که معادله مکان - زمان آن به صورت  است، یک خط راست است.
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دو متحرك  و  با سرعت هاي  و  در یک جهت در حال حرکت هستند. اگر هر دو متحرك در لحظه اي که مکان آن ها  123

یکسان است، با شتاب ثابت ترمز کنند، پس از  ثانیه سرعت آن ها با یکدیگر برابر می شود. در این لحظه فاصلۀ دو متحرك از هم چند متر است؟

متحرکی در مسیري مستقیم و از حال سکون با شتاب ثابت  به حرکت در می آید و مسافت  را طی می کند، سپس سرعت خود را با  124

شتاب ثابتی به بزرگی  کاهش می دهد تا بعد از طی مسافت  متوقف شود. حاصل  کدام است؟

دو متحرك  و  روي محور  ها با سرعت هاي ثابت در حال حرکت هستند و هم زمان با هم در لحظۀ  از مبدأ حرکت خود عبور می کنند.  125

متحرك  در ثانیۀ دوم حرکت از مکان  تا مبدأ مکان جابه جا می شود و متحرك  در  ثانیۀ دوم حرکت از مکان  تا 

 جابه جا می شود. در چه لحظه اي بر حسب ثانیه این دو متحرك به یکدیگر می رسند؟

متحرکی با شتاب ثابت در مسیري مستقیم در حال حرکت است. اگر تندي متحرك در مبدأ زمان با تندي آن در لحظۀ   برابر باشد،  126

نوع حرکت متحرك در  ثانیۀ اول حرکت چگونه است؟

ابتدا کند شونده سپس تند شونده ابتدا تند شونده سپس کند شونده پیوسته کند شونده پیوسته تند شونده

متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می کند، در لحظۀ  از مکان  و  ثانیه بعد با سرعت  از مکان   127

  عبور می کند، سرعت اولیۀ این متحرکت چند متر بر ثانیه است؟

در مبدأ زمان، متحرك  با سرعت ثابت  و متحرك  با سرعت اولیۀ  و شتاب ثابت  از مبدأ مکان روي محور   128
عبور می کنند. بیشترین فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر قبل از آن که به هم برسند، چند متر خواهد بود؟

شکل مقابل نمودار مکان - زمان دو متحرك   و  را نشان می دهد، که فاصلۀ آن ها در مبدأ زمان برابر  است. چند ثانیه بعد از لحظۀ   129

سرعت دو متحرك یکسان می شود؟ (نمودار متحرك  قسمتی از یک سهمی است.)

خودرویی از یک نقطه روي خط راست با شتاب ثابت  به راه می افُتد  ثانیه پس از آن خودروي دیگري با سرعت ثابت  از همان  130
نقطه در همان جهت می گذرد. کدام گزینه در مورد فاصلۀ دو متحرك درست است؟

کاهش – افزایش – کاهش پیوسته افزایش کاهش – افزایش – کاهش – افزایش کاهش – افزایش

در مدار شکل زیر، اگر آمپرسنج ایده آل  را نشان دهد،  چند ولت است؟  131
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در مدار روبه رو، اگر  به   تبدیل شود، شدت جریان عبوري از باتري   برابر می  شود.  کدام است؟  132

اگر در شکل رو به رو، ولت متر  ولت را نشان دهد  چقدر است؟  133

در مدار شکل زیر، مقاومت ها مشابه و برابر  هستند و مجموعه به اختلاف پتانسیل ثابت  متصل است. اگر کلید  بسته شود، توان مصرفی  134

مقاومت  چند برابر می شود؟

در مدار شکل زیر، ولت سنج ایده آل مقدار  را نشان می دهد. اختلاف جریان عبوري از مقاومت هاي  اهمی و  اهمی چند آمپر است؟  135

صفر

در مدار شکل زیر، آمپرسنج ایده آل چند آمپر را نشان می دهد؟  136

در مداري مطابق شکل زیر، اگر توان خروجی باتري  باشد، توان مصرفی هریک از مقاومت ها برحسب  کدام است؟  137
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نمودار اختلاف پتانسیل دو سر یک مولد بر حسب جریان عبوري از آن به صورت زیر می باشد. این مولد را در مدار شکل زیر می بندیم. اگر  138

وضعیت کلید  از  به  تغییر کند، مقدار  چند اهم می تواند باشد تا توان خروجی مولد در هر دو
حالت یکسان بماند؟

در مدار شکل داده شده، یکاي اعداد داده شده اهُم می باشد. مقاومت معادل بین نقاط  و  کدام است؟  139

در دماي ثابت سیم یکنواختی، به قطر مقطع  را می کشیم تا با ثابت بودن حجم، قطر آن به  برسد. اگر در هر دو حالت سیم را به اختلاف  140

پتانسیل ثابت  وصل می کنیم، نسبت توان گرمایی سیم در حالت دوم به توان گرمایی آن در حالت اول کدام است؟
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هر چه رطوبت خاك بالا باشد، فضاي خالی کم تري براي آب هاي جدید باقی می ماند و آب کم تري می تواند وارد زمین شود و بیشتر آب به صورت «رواناب» در  1
سطح زمین جاري می شود.

متوسط
برطبق  کتاب علوم زمین, در روز اول دي ماه اشعه هاي خورشید برمدار  درجه شمالی موازي می تابند. درنتیجه زاویه تابش آفتاب صفردرجه است.  2

سخت
وقتی سایه هاي راس السرطان (نیمکره شمالی) افزایش یافته است یعنی زمستان نیمکره شمالی آغاز شده یعنی اول دي  3

سخت
در ایرلند زغال نارس به نام تورب مصرف می شود.  4

متوسط
در اول دي ماه یا اول زمستان چون زمین در نزدیک ترین فاصله تا خورشید قرار دارد.  5

سخت
گسل رسوبات و چین خوردگی را قطع کرده ولی به تودة مذاب وارد نشده پس ابتدا رسوب گذاري – چین خوردگی سپس گسل – سپس تزریق آذرین و در آخر  6

فرسایش
سخت

براساس جدول  کتاب درسی عناصر  داراي بی هنجاري مثبت هستند و عناصر  بی هنجاري منفی دارند.  7
متوسط

عناصر Zn, Pb , Cu  داراي بی هنجاري مثبت هستند و عناصر K , Na , Fe , Si بی هنجاري منفی دارند.  8
متوسط

پید ایش اولین گیاه گلدار و نیز انقراض دایناسورها مربوط به دورة کرتاسه است.  9
متوسط

با توجه به درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین در شکل پایین، درصد وزنی پیروکسن ها ( درصد) بیشتر از غیرسیلیکات ها ( درصد) می باشد. درصد فلدسپار   10

پتاسیم دار و کوارتز یکسان ( درصد) می باشد. میکاها و آمفیبول ها نیز هر کدام  درصد وزنی کانی هاي پوستۀ زمین را تشکیل می دهند.

(هاغیرسیلیکات

)

سولفیدهاهاسولفات ,,

عناصرآزاد,هاکربنات,فسفاتها
0/080/03

0/05

0/05

0/05

0/11

0/12
0/12

0/39

ها سایرسیلیکات
هاي رسی کانی

میکاها

ها آمفیبول

ها پیروکسن

کوارتز
فلدسپارهاي پتاسیم

فلدسپارهاي

سخت
 11

روش اول: اگر  ریشه ي معادله ي جدید و  ریشه ي معادله ي قدیم باشد آن گاه:

روش دوم: ابتدا معادله ي درجه ي دومی مینویسیم که ریشه هایش معکوس ریشه هاي معادله ي درجه دوم داده شده باشد سپس معادله ي درجه ي دومی می نویسیم که ریشه هایش دو برابر

ریشه هاي معادله ي درجه ي دوم بدست آمده باشد پس جاي  را عوض کرده و سپس  را در  و  را در  ضرب کنیم.

این معادله را با  مقایسه می کنیم و داریم:

66٫5

2 2

118

125

3 0 16 14 3 0 3 14 16 0
2 2 معادلھ 16

2

14 2
2 2

14 16
3 10 2مقایسھ با0
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روش دوم: ابتدا معادله ي درجه ي دومی مینویسیم که ریشه هایش معکوس ریشه هاي معادله ي درجه دوم داده شده باشد سپس معادله ي درجه ي دومی می نویسیم که ریشه هایش دو برابر
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،  برابر ریشه هاي معادله ي  توجه کنید ریشه هاي معادله ي  عکس ریشه هاي معادله ي  است. و ریشه هاي معادله ي 

 می باشند.
متوسط

 12

دقت کنید    و   می باشند.

 و  ریشه هاي معادله هستند پس در معادله صدق می کنند.

سخت

می دانیم:     13
جلوي لگاریتم باید مثبت باشد.

 

   

   دو منحنی را تلاقی می دهیم

 

  : پس

سخت
 14

با رسم دو تابع  و  معلوم است که این دو تابع نقطۀ برخوردي ندارند.

 

y = x

25- -
x

y

 حال اگر  واحد منحنی درجه دوم را به راست منتقل کنیم تلاقی این دو منحنی یک نقطه به طول مثبت و نقطۀ دیگر مبدأ خواهد بود

 پس باید بیش از  واحد به سمت راست منتقل شود.

 

y

x

y1
y2= x

3

متوسط

 15

 

پس فقط  قابل قبول است.
متوسط

از آنجائیکه براي رسم  نمودار  را یک واحد به چپ منتقل می کنیم. بنابراین براي رسم  از روي  باید  16
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نمودار  را یک واحد به راست منتقل کنیم.
 

متوسط
 17

 در نمودار  سمت چپ محور  ها را حذف کرده و قرینۀ سمت راست محور  ها را نسبت به محور  ها یافته و به شکل اضافه می کنیم تا نمودار  حاصل شود.

y

x
3

2

01-

f x( (

2- 1-

1

y = +2
y

x

2

01

f x( (

1-

1

y = +2

بزرگ ترین بازه اي که تابع  در آن بازه صعودي است بازة  است.
متوسط

روش اول:  18

، مخرج کسر صورت کسر به ازاي  قابل تعریف است. و اما مخرج کسر، یعنی عبارت  نباید صفر باشد. ما می دانیم که  است و براي 

صفر می شود. پس باید  یا  باشد. با نگاهی به دایرة مثلثاتی درمی یابیم که نامساوي  به معناي  و مساوي 

 به معناي  می باشد. بنابراین:

π
2

0

π
2
3

cos
11-

  

روش دوم: به ازاي  تابع تعریف شده است پس گزینه هاي اول و سوم حذف می شوند و به ازاي   تعریف نشده است بنابراین گزینۀ دوم نیز حذف می شود.
متوسط

راهبرد: اگر نمودارهاي  و  یکدیگر را در نقطۀ  قطع کنند، آن گاه داریم:   و  در این جا داریم:  19

 

بنابراین ضابطۀ تابع  بصورت  یا  بوده و از  نتیجه می گیریم که باید  یا 

 باشد. لذا:

  

سخت
تابع  تابعی نمایی بوده و لذا وارون آن (در صورت وجود) تابعی لگاریتمی خواهد بود و اما براي رسیدن به ضابطۀ تابع وارون ملزم به  20

محاسبۀ  بر حسب  هستیم. ببینید:

  

    یا  
متوسط
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 نتیجه می گیریم که باید  یا 

 تابعی نمایی بوده و لذا وارون آن (در صورت وجود) تابعی لگاریتمی خواهد بود و اما براي رسیدن به ضابطۀ تابع وارون ملزم به
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نقطۀ  روي  و لذا نقطۀ  روي خود  قرار می گیرد. بنابراین باید در ضابطۀ  صدق کند:  21

  

حالا براي حل این معادلۀ درجه سوم دقت کنید که به دلیل صفر شدن مجموع ضرایب یکی از عوامل تجزیۀ آن  بوده و براي عامل دیگر کافی است تقسیم زیر را انجام دهیم:

  

 

بنابراین تنها به ازاي یک مقدار  اتفاق مورد نظر رخ می دهد.
سخت

چون سهمی، محور طول ها را در  و  قطع می کند پس معادلۀ سهمی را می توان به صورت  نشان داد و چون تابع از  22

نقطۀ  می گذرد این نقطه در تابع صدق می کند.

 طول رأس سهمی وسط دو ریشه است پس:

متوسط

می دانیم که  است.  23

،  را  قرار می دهیم تا  درست شود. ها همان  است بنابراین در رابطۀ   محل برخورد نمودار وارون تابع  با محور 

سخت

چون نمودار  بالاي محور  ها قرار دارد یعنی مقادیر تابع  همواره مثبت است، پس  تابعی نزولی با مقادیر مثبت است و داریم:  24

 پس اگر  نزولی باشد، تابع  صعودي است. از طرفی جمع دو تابع صعودي، تابعی صعودي است، پس:

 صعودي است. 

 نزولی است.
سخت

در ابتدا شرط گذاشته و قدرمطلق را از بین می بریم.  25

نزولی  

صعودي 

براي پیدا کردن ضابطۀ تابع معکوس،  را برحسب  بدست می آوریم سپس  را به  و  را به  تبدیل می کنیم.

توجه کنید که دامنۀ تابع معکوس، برد تابع اصلی است پس باید برد تابع  را با شرط  بدست آوریم.

پس دامنۀ تابع معکوس،  است.
سخت

 26
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-1

y

x
1

 برد تابع  شامل  عدد صحیح  نمی باشد.
سخت

 27

از آن جایی که  جواب معادله است در معادله صدق می کند؛ داریم:

جواب معادله  است. 

متوسط
 28

متوسط
 29

ها قرینه کنیم و سپس یک واحد به سمت چپ انتقال دهیم، به نمودار تابع  خواهیم رسید: اگر نمودار تابع  را نسبت به محور 
y

x
1 2

0
15 __

2_y1( x (

،  را باید در راستاي افقی، دو برابر منقبض کنیم و سپس دو واحد در راستاي عمودي به سمت بالا حال با دقت به دو نمودار  و  درمی یابیم که براي رسیدن به نمودار تابع 
انتقال دهیم. یعنی:
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 خواهیم رسید:
y

x
1 2

0
15 __

2_y1( x (

 را باید در راستاي افقی، دو برابر منقبض کنیم و سپس دو واحد در راستاي عمودي به سمت بالا

2 2 2 21
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سخت

می دانیم  و  است.  ریشۀ معادله است پس در معادله صدق می کند.  3042

   

    

سخت
رشته ي الگو براي همانندسازي و رونویسی، مولکول  است که داراي قند دئوکسی ریبوز است.   31

متوسط
نیتروژن در ساختار پروتئین ها و مولکول هاي وراثتی شرکت دارد.  32

بررسی سایر گزینه ها:

) بیش تر گیاهان می توانند به وسیله فتوسنتز، بخشی از مواد مورد نیاز خود مانند کربوهیدرات ها، پروتئین ها، لیپیدها و بعضی مواد آلی دیگر را تولید کنند.

) علاوه بر رنا و دنا که در یاخته ها دخیره و انتقال اطلاعات را بر عهده دارند، مولکول هاي دیگري از نوکلئیک اسید ها نیز هستند که به انجام فرایندهاي مختلف یاخته اي کمک می کنند.

) دئوکسی ریبوز نوعی قند است و نیتروژن ندارد.
متوسط

فقط موارد (ب)  و (ه) داراي چند نقطۀ آغاز همانندسازي اند.  33
الف) یاخته قرمز خون هسته و دنا ندارد.

ب) یاخته باکتري داراي مقاومت نسبت به آنتی بیوتیک داراي پلازمید است پس داراي بیش از یک دنا، داراي چند نقطه آغاز است.

ج) اووسیت ثانویه حاصل میوز  است و در بین میوز  و  همانندسازي رخ نمی دهد.
د) در سلول اسپرماتوسیت اولیه همانندسازي دنا رخ نمی دهد.

ه) سلول زامه زا توانایی تقسیم میتوز دارد و داراي چند نقطۀ همانندسازي دنا است.
سخت

در مولکول دنا دو رشته برعکس هم اند یعنی در مقابل سرقند، سرفسفات رشتۀ دیگر قرار دارد. پس اگر  قند باشد  فسفات است و برعکس و با توجه به  34

این که دو سر یک رشته هم باهم متفاوت است پس اگر  قند باشد  فسفات است. اگر  قند باشد آنگاه  و  هر دو فسفات اند.

بنابراین گزینۀ  پاسخ است.
متوسط

35  در آزمایش دوم گریفیت باکتري بدون کپسول را به موش تزریق کرد که نتیجۀ آن عدم مرگ موش ها بود و در ازمایش سوم هم باکتري کپسول دار کشته شده
با گرما به موش تزریق شد که نتیجۀ مشابه قبل داشت پس در شش هاي موش باکتري کپسول دار یافت نمی شد.

متوسط
هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها دناي حلقوي وجود دارد و در دناي حلقوي غالباً نقطۀ شروع و پایان همانندسازي در مقابل هم هستند ولی دقت شود  36
مقابل بودن این دو نقطه یعنی باید همانندسازي دو جهته باشد و در هر حباب همانندسازي دو دوراهی همانندسازي ایجاد و در هر دو راهی، دو دنا بسپاراز فعالیت خواهند داشت پس در این حالت

در هر دناي آن حداقل  دنا بسپاراز فعالیت دارند.
سخت

تنها الف و ب صحیح اند.   37
بررسی سایر موارد:

ج) آمیلاز فقط خارج سلولی است زیرا که درون یاخته هاي جانوري نشاسته وجود ندارد.
د) هموگلوبین که آنزیم نمی باشد.

ه) روبیسکو مربوط به سبزدیسه است و انسان فاقد سبزدیسه است.
سخت

رشتۀ رمز گذارمکمل رشته اي است که از روي آن رنا ساخته میشود، بنابراین رشتۀ رمز گذار در مولکول دنا است که فاقد ریبوز و یوراسیل است. توالی  38
نوکلئوتیدي رمز گذار شبیه رنایی است که از روي رشته الگوي آن ساخته می شود.

متوسط
: اینترون ها بخش هایی از دنا هستند که در مرحلۀ همانند سازي کاملاً همانند سازي می شوند. البته رونویسی هم انجام می شود، ولی ترجمه اثبات گزینۀ   39

نمی شوند.

: اینترون ها در سلول هاي پروکاریوتی وجود ندارد. رد گزینۀ 

: اینترون ها در رشتۀ الگوي دنا در مجاورت با رشتۀ رناي بالغ به صورت حلقه از دنا بیرون زده می شوند. رد گزینۀ 

: اینترون ها توالی هایی از دنا هستند؛ رونوشت آنها را می توان در رنا هاي اولیه یافت. رد گزینۀ 
سخت

رابطۀ مکملی یا رابطۀ چارگاف یا رابطۀ جفت بازهاي مکملی، می تواند ساختار دو رشته اي نرده بان مانند درست کند.  40
سخت

رناي ناقل داراي پادرمزه  مکمل رمزة  است که متیونین را حمل می کند ولی لزوماً مربوط به کدون آغاز نیست.  41
متوسط

در فرآیند ترجمه پلی پپتید در جایگاه  رناتن از آخرین رناي ناقل جدا می شود. پس از وارد شدن آخرین پادرمزه به جایگاه  رناتن حرکت کرده و آخرین  42

پادرمزه به جایگاه  رناتن منتقل می شود. آخرین رمزه، رمزة  پایان است که وارد جایگاه  رناتن نمی شود.
متوسط

، بخش هاي جدید و قدیم به صورت پراکنده هستند، پس چگالی آن ها می تواند برابر باشد. مورد اول: درست: مطابق شکل   43

) می باشد و هر دو پیوند هیدروژنی دارند. مورد دوم: نادرست: پیش مادة هلیکاز و فرآورده دِنابسپاراز هر دو دِنا (

صدق در معادلھ
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رابطۀ مکملی یا رابطۀ چارگاف یا رابطۀ جفت بازهاي مکملی، می تواند ساختار دو رشته اي نرده بان مانند درست کند.

 مربوط به کدون آغاز نیست.

در فرآیند ترجمه پلی پپتید در جایگاه  رناتن از آخرین رناي ناقل جدا می شود. پس از وارد شدن آخرین پادرمزه به جایگاه  رناتن حرکت کرده و آخرین

، بخش هاي جدید و قدیم به صورت پراکنده هستند، پس چگالی آن ها می تواند برابر باشد. مورد اول: درست: مطابق شکل 
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مورد سوم: نادرست: هنگام ویرایش، آنزیم دنابسپاراز پیوند هیدروژنی را نمی شکند. بلکه آنزیم دنابسپاراز پیوند فسفودي استر را می شکند.
مورد چهارم: نادرست: تحقیقات نشان داده است که در محلی که قرار است همانندسازي انجام شود، دو رشته از هم باز می شود. بقیۀ قسمت ها بسته هستند و به تدریج باز می شوند.

سخت
هنگام تشکیل پنجمین پیوند پپتیدي، نوکلئوتید پانزدهم در جایگاه  ریبوزوم و نوکلئوتید هیجدهم در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.  44

سخت
همه موارد نادرست است.   45

دانشمندان رناي پیک بالغ را با رشته ي الگو دنا مجاورت دادند و مولکول دو رشته اي ایجاد شد. پس مولکول دو رشته اي هم ممکن است دنا باشد و هم مجاورت داده ي دنا و رناي بالغ که در این
صورت همه ي موارد نادرست است. 

سخت
هلیکاز بر مولکول هاي دنا اثر دارد و مولکول هاي دنا دو رشته اي هستند.  46

بررسی سایر گزینه ها:

»: هیستون ها فقط دریاخته هاي یوکاریوتی وجود دارند و در پروکاریوت ها دیده نمی شوند. گزینۀ «

»: در هر دو راهی همانندسازي یک آنزیم هلیکاز و دو آنزیم دنابسپاراز وجود دارد. گزینۀ «

»: دقت کنید مرحلۀ دوم چرخۀ یاخته اي، میتوز (تقسیم یاخته) است، درحالی که همانندسازي در مرحلۀ دوم میان چهر (اینترفاز) ، یعنی مرحلۀ  رخ می دهد. گزینۀ «
متوسط

در مرحلۀ طویل شدن، پیوندهاي هیدروژنی فقط در جایگاه  ولی در مرحلۀ آغاز، پیوندهاي هیدروژنی فقط در موقعیتی که بعد از تکمیل ساختار رناتن، جایگاه   47

 را ایجاد می کند، تشکیل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  طول عمر رناي پیک در یاخته هاي یوکاریوتی طولانی تر است.  گزینۀ «

»: آخرین رناي ناقل از جایگاه  رناتن خارج می شوند. گزینۀ «

»:  در یاخته هاي یوکاریوتی در اندامک هاي میتوکندري و کلروپلاست پروتئین سازي ممکن است پیش از پایان رونویسی رناي پیک آغاز شود. گزینۀ «
سخت

» باید دقت کنید اگرچه ایوري و ایوري و همکارانش برخلاف گریفیت توانستند بفهمند که عامل وراثتی همان مولکول دنا می باشد. در ارتباط با گزینۀ «  48
همکارانش به این نتیجه رسیدند که دنا مادة وراثتی یاخته ها است؛ اما این دانشمندان مولکول دنا را کشف نکردند.

متوسط
در مولکول دنا، در هر ژن یکی از دو رشتۀ الگو است؛ ولی رشتۀ الگو در ژن هاي مجاور می تواند متفاوت باشد.  49

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رناي در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

توجه کنید که در دناي حلقوي باکتري ها ممکن است حالتی وجود داشته باشد که اگر در یک ژن یکی از دو رشته الگو باشد، ناچار در ژن مجاور هم باید همان رشتۀ الگو باشد؛ مانند  ژن لازم
براي استفاده از لاکتوز یا مالتوز در اشرشیاکلاي.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست.  یوکاریوتی در هنگام یا پس از رونویسی می تواند دستخوش تغییر شود. گزینۀ «

»: نادرست. بخشی از رناي پیک که زودتر ساخته می شود، زودتر هم ترجمه خواهد شد. گزینۀ «

»: نادرست. اولین آمینواسید در انتهاي آمین همۀ پلی پپتید هاي تازه ساخته شده متیونین است. گزینۀ «
متوسط

 50
در پروکاریوت ها دنا به غشاى یاخته اتصال دارد. در این یاخته ها تنها یک نوع رنابسپاراز مسئول رونویسى از ژن هاست. 

بررسی سایر گزینه ها:

) رنابسپاراز  خود نوعى پروتئین است؛ در مراحل سنتز آن طى رونویسى آنزیم رنابسپاراز  مورد نیاز است. گزینۀ 

) ریبوزوم ها اجزاى ریبونوکلئوپروتئینى هستند که از دو جزء پروتئینى و نوکلئیک اسیدى ساخته شده اند ؛ براى ساخت بخش رنایی (رناى رناتنى) آن نیاز به فعالیت رنابسپاراز  است.  گزینۀ 

) دناى حلقوى علاوه بر باکترى ها در برخى اندامک هاي یاخته هاى یوکاریوتى نیز قابل مشاهده است. عوامل رونویسى متصل به راه انداز، در شناسایى راه انداز توسط  پلیمراز در گزینۀ 
سلول هاى یوکاریوتى نقش دارد؛ نه سلول هاى باکتریایى. 

سخت
دریچه هاي سینی، دریچه هاي سرخرگی و دریچه هاي میترال و سه لختی، دریچه هاي قلبی هستند. در فاصلۀ صداي دوم یعنی بسته شدن دریچه هاي سینی تا  51

صداي اول قلب یعنی بسته شدن دریچه هاي میترال و سه لختی که حدود  ثانیه به طول می انجامد، دریچه هاي دولختی و سه لختی باز و دریچه هاي سینی بسته اند.
متوسط

بررسی سایر گزینه ها:  52

): تنظیم قند خون به عهده ي کبد و هورمون هایی است که به آن کمک می کنند.  گزینۀ (

): از وظایف کلیه، متعادل نگه داشتن آب در بدن است، یعنی تعادل فشار اسمزي نه کاهش یا افزایش آن. گزینۀ (

): هورمون هاي بدن، همگی توسط کلیه تنظیم نمی شوند. گزینۀ (
متوسط

چون لگنچه و کپسول بومن، هر دو ساختاري قیف مانند دارند.  53
بررسی سایر گزینه ها:
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) ریبوزوم ها اجزاى ریبونوکلئوپروتئینى هستند که از دو جزء پروتئینى و نوکلئیک اسیدى ساخته شده اند ؛ براى ساخت بخش رنایی (رناى رناتنى) آن نیاز به فعالیت رنابسپاراز  است.  گزینۀ 

) دناى حلقوى علاوه بر باکترى ها در برخى اندامک هاي یاخته هاى یوکاریوتى نیز قابل مشاهده است. عوامل رونویسى متصل به راه انداز، در شناسایى راه انداز توسط  پلیمراز در گزینۀ 

دریچه هاي سینی، دریچه هاي سرخرگی و دریچه هاي میترال و سه لختی، دریچه هاي قلبی هستند. در فاصلۀ صداي دوم یعنی بسته شدن دریچه هاي سینی تا

صداي اول قلب یعنی بسته شدن دریچه هاي میترال و سه لختی که حدود  ثانیه به طول می انجامد، دریچه هاي دولختی و سه لختی باز و دریچه هاي سینی بسته اند.
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): لب کلیه (مجموع هرم و بخش قشري آن) مخروطی شکل یا قیفی است اما ناف کلیه، یک مجراي ورودي است که شکل خاصی ندارد. گزینۀ (

): کلیه، لوبیایی شکل است و ستون کلیه (فاصله ي بین هرم هاي کلیه) شکل منظم و یکدستی ندارد. گزینۀ (

1

3

): گلومرول شبکۀ درهم پیچیده مویرگی است. اما مجراي جمع کنندة ادرار، یک لوله از جنس نفرون است. گزینۀ (
متوسط

در پلاناریا آب اضافی از منافذ دفعی در سطح بدن و در کرم خاکی نیز ادرار (مایعات بدن) از منافذ ادراري در سطح بدن دفع می شوند.  54

بررسی سایر گزینه ها:

) دقیقاً برعکس درست است. گزینۀ 

) مژك دار درست است. گزینۀ 

) این مورد فقط در پروتو نفریدي صحیح است. گزینۀ 
سخت

افزایش ویتامین  که از خانوادة  است و در روده بزرگ نیز ساخته می شود، نمی تواند موجب کاهش شدید هماتوکریت شود.  55
بررسی سایر گزینه ها:

»: آسیب یاخته هاي بنیادي میلوئیدي موجب کاهش هماتوکریت می شود. گزینۀ «

»: کاهش شدید هماتوکریت می تواند به دنبال کم خونی یا خونریزي (کاهش تعداد گویچه هاي قرمز و نیز کاهش مقدار هموگلوبین) مشاهده شود. گزینۀ «

»: در کم خونی و یا خونریزي هورمون اریتروپویتین می تواند به طور معنی داري افزایش یابد. گزینۀ «
متوسط

دستگاه لنفی با داشتن مویرگ هاي منفذدار در بخش یاخته هاي سرطانی در قسمت هاي مختلف بدن مؤثر است.  56
بررسی سایر گزینه ها:

): یکی از وظایف لنف انتقال برخی مواد جذب شده از روده مانند چربی ها به دستگاه گردش خون است. گزینۀ (

): در گرة لنفی یاخته هاي دفاعی (لنفوسیت) وجود دارند و به دستگاه ایمنی بدن در از بین بردن عوامل بیماري زا کمک می کند. گزینۀ (
متوسط

کپسول کلیه از جنس بافت پیوندي رشته اي است از نفوذ میکروب ها به کلیه جلوگیري می کند. بافت پیوندي رشته اي داراي کلاژن بوده و مادة زمینه اي  اندکی  57
دارد.

رد سایر گزینه ها:

: کلیه راست یا یک دنده و چپ با دو دنده محافظت می شود. گزینۀ 

: بافت چربی هسته هاي به کنار رانده شده دارد. گزینۀ 

:محل ورود اعصاب و خروج میزناي کنار هم در ناف کلیه است. گزینۀ 
متوسط

زیرا: پلاکت ها در روند خونریزي هاي محدود با ایجاد درپوش از هدر رفتن خون جلوگیري می کنند.  58

 بررسی سایر گزینه ها:

) گرده ها نتیجۀ مستقیم یاخته هاي بنیادي مغز استخوان نیستند. از تقسیم سلول هاي بنیادي میلوئیدي ابتدا مگاکاریوسیت به وجود می آید و سپس از قطعه قطعه شدن سیتوپلاسم این یاخته گزینه 
گرده ها به وجود می آیند.

) آنزیم پروترومبیناز هم از گرده ها و هم از بافت هاي آسییب دیده ترشح می شود. گزینۀ 

) با توّجه به شکل روبه رو، گزینه صحیح می باشد. گزینۀ 

 

بنیادي یاختۀ
بنیادي میلوئیدي یاختۀ

خروج هسته

گویچۀ قرمز گویچۀ سفید
دار دانه

گویچۀ سفید
دانه بدون

بنیادي لنفوئیدي یاختۀ

متوسط
سرخرگ هایی که از بین هرم هاي کلیه عبور می کنند انشعاباتی را در بخش قشري ایجاد می کند که به سرخرگ هاي آوران منتهی می شود، در حالی که شبکۀ  59

مویرگی دور لوله اي از سرخرگ وابران منشعب می شوند.
سخت

کمی بالاتر از دریچۀ سینی آئورتی (ابتداي سرخرگ آئورت) دو شاخه سرخرگ اکلیلی دیده می شود که ازآن دو شاخه، دو عدد سرخرگ اکلیلی جدا می شود.  60
پس سرخرگ هاي اکلیلی چپ و راست، از دو شاخه مجزا منشأ می گیرند نه یک شاخه مشترك.

،  و  نیز طبق گفتۀ کتاب صحیح هستند. -گزینه هاي 
سخت

ائوزینوفیل و بازوفیل هستۀ دو قسمتی دارند. ائوزینوفیل داراي سیتوپلاسمی با دانه هاي روشن است.  61
 بررسی سایر گزینه ها:

) سلول هاي بنیادي مغز استخوان ابتدا به سلول هاي میلوئیدي تبدیل می شوند و بعد گلبول ها را به
وجود می آورند.

) با توجه به شکل، اندازة سلول هاي بنیادي بسیار بزرگ است.
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سرخرگ هایی که از بین هرم هاي کلیه عبور می کنند انشعاباتی را در بخش قشري ایجاد می کند که به سرخرگ هاي آوران منتهی می شود، در حالی که شبکۀ

کمی بالاتر از دریچۀ سینی آئورتی (ابتداي سرخرگ آئورت) دو شاخه سرخرگ اکلیلی دیده می شود که ازآن دو شاخه، دو عدد سرخرگ اکلیلی جدا می شود.
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مویرگیبنداره
مویرگ

سیاهرگ کوچک

سرخرگ کوچک

ماهیچه
درحالت

استراحت

جهت جریان خون

دریچۀ باز

ماهیچۀ منقبض

دریچۀ بسته

  ( )مربوط به گزینه ( مربوط به گزینه (

) اریتروپویتین هورمونی است که بر سلول هاي مغزاستخوان اثر گذاشته و موجب تولید شدن
گلبول هاي قرمز می شود. براي تولید گلبول هاي قرمز سلول هاي مغزاستخوان ابتدا به سلول هاي بنیادي

میلوئیدي تبدیل می شوند.
یاخته بنیادي

یاخته بنیادي میلوئیدي

خروج هسته

مگاکاریوست

یاخته بنیادي لنفوئیدي

گویجه سفید
بدون دانه

گویجه سفید
دانه دار

گویجه قرمزگرده

متوسط
 62

4

31

گره سینوس دهلیزي
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م دسته تارهاي بطنی

دسته تارهاي دهلیزي

دسته تارهاي بطنی
گره دهلیزي بطنی
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تحریک دهلیزيتحریک بطنیاستراحت بطنی
گره دهلیزي
بطنی

.شودمیقلبنوارازبخشیثبتباعثقلبقسمتهردرشدهایجادهايتحریک

گره سینوس
دهلیزي استراحت دهلیزها

با توجه به شکل در هر زمان برخی از دریچه هاي لانه کبوتري باز و برخی بسته هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

) با مسدود شدن رگ لنفی، مایع بین سلول جمع آوري شده و حجم آن افزایش می یابد و در نتیجه احتمال ایجاد خیز در فرد زیاد می شود.

) با توجه به شکل، یک سرخرگ کوچک می تواند با چند مویرگ در ارتباط باشد.

) به هنگام دم دیافراگم مسطح می شود و موجب کاهش فشار وارد شده بر سیاهرگ هاي قفسۀ سینه و ایجاد مکش می شود. این مکش خون را وارد سیاهرگ هاي این ناحیه می کند.
سخت

فقط مورد (ب) جمله را به درستی تکمیل می کند.  63
الف) جذب موادغذایی در رودة کرم خاکی صورت می گیرد. / ب) تنفس
کرم خاکی از نوع پوستی و تنفس در ملخ از نوع نایدیسی است. / ج) قلب
اصلی در هر دو جاندار لوله اي شکل است. / د) سامانۀ دفعی در ملخ از نوع

لوله هاي مالپیگی است.

سخت

در کل  عدد سیاهرگ ششی کوچک داریم. که دو عدد سیاهرگ ششی که از شش چپ به دهلیز چپ وارد می شوند و دو عدد سیاهرگ ششی که از شش راست  64
به دهلیز چپ وارد می شوند.

متوسط

همۀ موارد صحیح هستند و هیچکدام به نادرستی بیان نشده اند.  65
متوسط

اغلب (نه همه) سرخرگ هاي بدن خون روشن دارند. ممکن است سرخرگ ها خون تیره نیز داشته باشند. مثلاً سرخرگ ششی، خون تیره را از قلب خارج می کند.  66
بررسی سایر گزینه ها:

) با توجه به این که قلب به سمت چپ قفسۀ سینه متمایل می باشد، سرخرگ ششی راست از سرخرگ ششی چپ بلندتر می باشد زیرا براي رسیدن به شش باید مسافت بیشتري را طی کند.

)  سیاهرگ وارد دهلیزها و  سرخرگ از بطن ها خارج می شود. پس در مجموع تعداد رگ هاي متصل به قلب  عدد است.

) در قلب انسان  دریچه وجود دارد:  دریچۀ دهلیزي- بطنی و  دریچۀ سینی
متوسط

فقط مورد (د) نادرست است. گرة دهلیزي- بطنی بلافاصله در عقب دریچۀ سه لختی (نه دو  67
لختی) قرار گرفته است.

- سایر موارد نیز با توجه به شکل روبه رو و متن درس صحیح می باشد. 

متوسط

همۀ موارد داده شده به نادرستی بیان نشده اند یعنی همۀ موارد صحیح هستند.  68
همۀ جملات با توجه به شکل صحیح می باشند. 

متوسط
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بخش مشخص شده با (؟) در شکل، مربوط به صفحات بینابینی می باشد.  69
صفحات بینابینی در ماهیچۀ اسکلتی وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) وجود صفحات بینابینی باعث می شود که پیام انقباض و استراحت بتواند به سرعت در هر سلول ماهیچۀ قلبی منتشر شود.

) در محل ارتباط ماهیچۀ دهلیزها به ماهیچۀ بطن ها، بافت پیوندي عایق وجود دارد به طوري که در انتشار تحریک از دهلیزها به بطن ها، فقط از طریق شبکۀ هادي قلب انجام می شود، بنابراین، بین
سلول هاي ماهیچۀ دهلیز و بطن، صفحات بینابینی وجود ندارند.

) تعداد صفحات بینابینی، بستگی به تعداد انشعابات سلول دارد. هر انشعاب حداقل یک صفحه دارد.
متوسط

موارد (ب) و (ج) نادرست هستند.  70
بررسی موارد:

- همۀ سرخرگ هاي بدن، در لایۀ میانی خود داراي ماهیچۀ صاف و رشته هاي کشسان هستند ولی میزان ماهیچۀ صاف در سرخرگ هاي کوچک بیشتر از سرخرگ هاي بزرگ است و میزان
رشته هاي کشسان در سرخرگ هاي بزرگ بیشتر است. کمتر بودن لایۀ کشسان در سرخرگ هاي کوچک و بیشتر بودن ضخامت لایۀ ماهیچه اي صاف، باعث می شود که مقاومت در سرخرگ هاي

کوچک بیشتر از سرخرگ هاي بزرگ باشد. (تأیید مورد (الف) و رد موارد (ب) و (ج) )
تنظیم اصلی جریان خون با سرخرگ هاي کوچک است.

سخت

بررسی گزینه ها:  71

:خروج خوناب در تراوش اتفاق می افتد که در این حین غلظت پروتئین هاي خوناب همانند غلظت اوره و کرآتینین در ادرار افزایش می یابد. رد گزینۀ 

: مصرف انرژي زیاد توسط یاخته هاي مکعبی گردیزه در زمان باز جذب و یا ترشح صورت می گیرد که غلظت پتاسیم کاهش (به دلیل ترشح) و سدیم افزایش (به دلیل بازجذب) می یابد، رد گزینۀ 
تعداد یاخته هاي خونی و گرده ها تغییري نمی کند.

: هم باز جذب و هم ترشح در بیشتر موارد با صرف انرژي زیستی صورت می گیرد و در ترشح غلظت بعضی یون ها از خون کم می شود. رد گزینۀ 

: بازگشت مواد مفید باز جذب است که در آن غلظت آمینواسیدها و گلوکز در خون زیاد و در ادرار کم می شود. گزینۀ 
سخت

هم یاخته هاي دستگاه ایمنی و هم دنده ها هر دو در حفاظت از کلیه، کبد و طحال نقش دارند. همۀ این ها داراي یاخته هاي متعلق به بافت پیوندي هستند.  72

1

2

3

1

2

3
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 بررسی سایر گزینه ها:

»: دقت کنید مطابق شکل روبرو، کپسول کلیه در حفاظت از غده هاي فوق کلیه نقشی ندارد. (توجه: طبق اصلاحیۀ کتاب درسی چاپ  کلمۀ آنژیوتانسینوژن گزینۀ «
صحیح است.)

»: دقت کنید دیابت سبب کاهش مقدار چربی و کاهش بافت چربی ممکن است باعث افتادگی کلیه ها شود. گزینۀ «

»: در کلیه علاوه بر کپسول کلیه، یاخته هاي ایمنی مانند ماکروفاژ وجود دارد که در حفاظت از کلیه نقش دارد. این یاخته ها توانایی ترشح کلاژن ندارند. گزینۀ «

سخت
مورد الف) برخی مواد ازخود یاخته هاي گردیزه ترشح می شوند.  73

مورد ب) فرایندهاي بازجذب و ترشح ترکیب مایع تراوش شده را هنگام عبور از لوله هاي کلیوي و مجراي جمع کننده تغییر می دهد. پس در مجراي جمع کننده و نفرون ها ترشح صورت می گیرد.
مورد ج) ترشح در بیش تر موارد به صورت فعال است.

مورد د) دقت کنید برخی مواد مثل یون پتاسیم در پی اثر آنزیم بر پیش ماده تولید نشده اند.
سخت

دقت کنید یاخته هاي بافت پوششی موجود در پریکارد می توانند رشته هاي پروتئینی اکتین و میوزین را تولید کنند که براي تقسیم سیتوپلاسم مورد نیاز می باشد.  74

»، در یاخته هاي بافت پیوندي رشته اي علاوه بر رشته هاي فوق، رشته هاي کلاژن و کشسان نیز تولید می کنند. اما توجه داشته باشید بافت پوششی فاقد مادة زمینه اي است. در ارتباط با گزینۀ «
خون تیره نیز مقداري اکسیژن وجود دارد.

سخت
هر چهار مورد صحیح است.  75

، خوناب را نشان می دهد. ، یاخته هاي خونی و بخش  بخش 
بررسی موارد:

مورد اول) درصورت ناقص بودن دیوارة بین دو بطن، خون تیره و روشن مخلوط شده و در نتیجه اکسیژن رسانی به بافت ها کاهش یافته و میزان ترشح اریتروپویتین افزایش می یابد و به دنبال آن،
میزان تولید گویچه هاي قرمز بیشتر می شود.

مورد دوم) کمبود فولیک اسید باعث کم خونی می شود. هم چنین برداشتن معده سبب فقدان یاخته هاي کناري و در نتیجه توقف تولید عامل داخلی می شود و این موضوع باعث کم خونی می شود.

مورد سوم) در صورت ترشح بیش از حد آلدوسترون میزان آب موجود در خون و در نتیجه بخش  افزایش می یابد.
مورد چهارم) آسیب به یاخته هاي نوع دوم سبب کاهش سورفاکتانت و در نتیجه کاهش تبادل گازهاي تنفسی می شود. به دنبال کاهش اکسیژن خون میزان ترشح هورمون اریتروپویتین افزایش

می یابد. و به دنبال آن میزان تولید گویچه هاي قرمز افزایش می یابد.
سخت

بررسی موارد:  76
مورد الف) نادرست - اریتروپوئیتین از کبد و کلیه ترشح می شود.

مورد ب) درست - گیرنده هاي حساس به کاهش اکسیژن خون در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي گردنی قرار دارند.
مورد ج) نادرست - مرکز تنفسی در بصل النخاع قرار دارد و پل مغزي در پایان عمل دم و شروع بازدم تأثیرگذار است.

مورد د) درست - ویتامین  براي ساخت گلبول قرمز در مغز استخوان ضروري است.
متوسط

با آزاد شدن مواد درون پلاکت ها، قطعاً خونریزي شدید رخ داده که در جلوگیري از آن ترومبین فعال وجود دارد.  77
بررسی سایر گزینه ها:

): در هر دو نوع خونریزي تجمع پلاکتی دیده می شود. گزینۀ (

): درپوش پلاکتی ارتباطی به ویتامین هاي محلول در چربی ندارد. گزینۀ (

): یاخته هاي خونی قرمز و پلاکت ها در تشکیل لخته دخیل هستند که یاخته هاي خونی قرمز با تقسیم مگاکاریوسیت ها بوجود نمی آیند. گزینۀ (
سخت

فیبرین در اثر تأثیر ترومبین تولید می شود و نامحلول است و در حالت طبیعی در خون نیست. پروترومبیناز نیز از یاخته ها و بافت هاي آسیب دیده ترشح می شود  78
که در حالت طبیعی در خون وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

): لخته ترکیب گویچۀ قرمز و فیبرین است که جلوي خونریزي را می گیرد. پس مورد سؤال فیبرین است که در حالت طبیعی در خون نیست. گزینۀ (

): هموگلوبین با جذب هیدروژن از اسیدي بودن خون کم می کند که به طور طبیعی در خون وجود دارد. گزینۀ (

): اریتروپویتین از کلیه ترشح و بر مغز استخوان اثر می کند که همواره به مقدار کم ترشح می شود، پس در خون وجود دارد. موادي که با لنف جذب می شوند نیز در نهایت با سیاهرگ گزینۀ (
زیرسینه اي به خون می ریزند.

سخت
افزایش شدت تحریکات براي تخلیۀ مثانه قبل از تحریک و پایان انقباض بندارة میزراه (باز شدن آن و افزایش قطر این ماهیچۀ حلقوي) است.  79

بررسی سایر گزینه ها:

): انقباض مثانه که یاختۀ دوکی شکل دارد بعد از ورود ادرار به مثانه است. ادرار قبل از مثانه با دریچۀ مخاطی قبل از مثانه در میزناي نگه داشته می شود. گزینۀ (

): افزایش شدت تحریک مثانه هنگام تخلیۀ مثانه است و افزایش قطر ماهیچۀ میزراه؛ یعنی باز شدن بندارة آن. کلمۀ بعدتر نادرست است. گزینۀ (

): ادرار نهایی در مجراي جمع کننده تشکیل می شود و نه در نفرون. گزینۀ (
سخت

بررسی گزینه ها:  80

195

2

3

3

12

2

12

1

2

4

1

2

4

1

2

3

28

ی نظام جدید 17 ابان
تجرب

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

): اریتروپویتین از کلیه ترشح و بر مغز استخوان اثر می کند که همواره به مقدار کم ترشح می شود، پس در خون وجود دارد. موادي که با لنف جذب می شوند نیز در نهایت با سیاهرگ گزینۀ (

افزایش شدت تحریکات براي تخلیۀ مثانه قبل از تحریک و پایان انقباض بندارة میزراه (باز شدن آن و افزایش قطر این ماهیچۀ حلقوي) است.

): انقباض مثانه که یاختۀ دوکی شکل دارد بعد از ورود ادرار به مثانه است. ادرار قبل از مثانه با دریچۀ مخاطی قبل از مثانه در میزناي نگه داشته می شود. گزینۀ (

): افزایش شدت تحریک مثانه هنگام تخلیۀ مثانه است و افزایش قطر ماهیچۀ میزراه؛ یعنی باز شدن بندارة آن. کلمۀ بعدتر نادرست است. گزینۀ (
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) در انسان سالم و بالغ فقط یک سیاهرگ کرونري وجود دارد، نه سیاهرگ هاي کرونري! گزینۀ 

) در ساختار هیچ یک از دریچه هاي قلبی اصلا هیچ نوع از ماهیچه اي به کار نرفته است. گزینۀ 

)  بیشتر یاخته هاي ماهیچه اي قلبی موجود  در ضخیم ترین لایه (بخش) قلب به اسکلت فیبري اتصال دارند؛ پس بعضی از آنها قطعاً اتصال ندارند، پس گزینۀ درستی است.  گزینۀ 

)  توجه شود غشاي پایه اصلاً ساختار بافتی و یاخته اي ندارد و استفاده از لفظ یاخته و بافت براي غشاي پایه کاملاّ نادرست است. گزینۀ 
سخت

 81

متوسط
 82

  

 

 
سخت

شیمی دان ها، مدت ها پیش از آن که ساختار اسیدها و بازها شناخته شوند، با ویژگی هاي هر کدام و واکنش میان آن ها آشنا بودند.  83
بررسی سایر گزینه ها:

): اغلب داروها، ترکیب هاي شیمیایی با خاصیت اسیدي با بازي هستند. گزینۀ (

): چند تن از شیمی دان  هاي پیش از آرنیوس براي تعریف اسیدها و بازها و توجیه رفتار آن ها تعاریف و ایده هایی را مطرح کرده بودند.  گزینۀ (

 :( گزینۀ (

متوسط
در ساختار پاك کننده هاي غیرصابونی، حلقۀ بنزن وجود دارد به همین دلیل آروماتیک هستند.  84

متوسط
ثابت یونش اسیدي  کمتر از گزینه هاي دیگر است. پس این اسید کمتر از بقیه گزینه ها یونیده می شود و غلظت یون هیدروژن در محلول آن کمتر از  85

بقیه اسید ها است.

اسید هاي قوي که  بسیار بزرگ دارند : 

ترتیب قدرت اسیدي اسید هاي ضعیف در شرایط یکسان دما و غلظت:

متوسط
هرچه سرعت واکنش یک فلز با یک اسید بیشتر باشد، آن اسید قوي تر است.  86

 هرچه یک اسید قوي تر باشد، در شرایط یکسان دما و غلظت، بیشتر یونیده می شود و غلظت یون ها در محلول آن زیادتر و غلظت مولکول ها در محلول آن کمتر می شود. هرچه یک اسید قوي تر
باشد، درجۀ یونش و ثابت یونش اسیدي آن بزرگتر است.

سخت
«الف»: ثابت یونش اسیدي معیاري از میزان پیشرفت واکنش یونش است. هرچه  بیشتر، پیشرفت واکنش یونش بیشتر است.  87

«ب»: هرچه یک اسید قوي تر باشد، در شرایط یکسان دما و غلظت، غلظت یون هیدروژن در محلول ان بیشتر است. چون  نسبت به  اسید قوي تري است، غلظت یون هیدروژن در

محلول  از محلول  بیشتر است.
«پ»: در یک سامانۀ تعادلی، سرعت واکنش هاي رفت و برگشت با هم برابر است و غلظت گونه هاي شرکت کننده در تعادل ثابت می شود.

«ت»: هرچه یک فلز قوي تر باشد، سرعت واکنش آن با فلزها در شرایط یکسان بیشتر است. چون اتانوئیک (استیک) اسید نسبت به کربنیک اسید، اسید قوي تري است، سرعت واکنش آن با آهن
نیز بیشتر است.

سخت
88  
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«ت»: هرچه یک فلز قوي تر باشد، سرعت واکنش آن با فلزها در شرایط یکسان بیشتر است. چون اتانوئیک (استیک) اسید نسبت به کربنیک اسید، اسید قوي تري است، سرعت واکنش آن با آهن
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سخت
 89

متوسط
غلظت معمول اسید معده  مول بر لیتر است که با احتساب  لیتر اسید معدة مقدار مول یون  در حالت معمول  مول است. وقتی  90

غلظت اسید در معده بیمار دو برابر حالت معمول است؛ یعنی  مول اسید معده در معدة بیمار است که باید  مول از آن خنثی شود.

» است. توجه: هرچند طراح  محترم سؤال دو مورد اشتباه مرتکب شده است اما با توجه به اطلاعات سؤال جواب صحیح گزینۀ «

اشتباه اول: شیرمنیزي  خالص نیست که با استفاده از چگالی محلول بتوان حجم محلول را بدست آورد.
اشتباه دوم: چگالی محلول نمی تواند گرم بر لیتر باشد گرم بر میلی لیتر صحیح است.

سخت
 91

 

متوسط

C داراي چهار پیوند کووالانسی است که دو پیوند یگانه و یک پیوند دوگانه دارد:
H

O

H
این مولکول   92

N
OO

,
OO

O,
OO

S O C O,

سخت
 93

 

 

گزینه  و  می توانند پاسخ باشند ولی وضعیت اتم مرکزي در  و  را بررسی می کنیم:

 اتم مرکزي فاقد الکترون هاي ناپیوندي است.

 

1٫2 1٫210 4 1
1
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3٫5 4 0٫5 4 0٫5 3 310 4 10 4 1

3
اولیھ
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0٫06 0٫75 7502
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2
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1
1
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2

2

3 22 2 3

10 6٫662
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3 2
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1
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 اتم مرکزي فاقد الکترون هاي ناپیوندي است.

سخت
فقط عبارت (پ) صحیح است.  94

بررسی گزینه هاي نادرست:

الف)فرآورده غیر مشترك سوختن این سوخت هاي فسیلی گاز گوگرد دي اکسید   می باشد.

، آهک) آن را به مواد معدنی منیزیم کربنات و کلسیم کربنات تبدیل می کنند. ب)براي تبدیل   به مواد معدنی منیزیم اکسید  یا کلسیم اکسید ( 

ت) پلاستیک  هاي سبز زیست تخریب پذیرند.
ث) سوخت سبز تنها از پسماند هاي گیاهی بدست می آید.

متوسط
آ، پ و ت درست اند.  95

آ) چون جرم مولی  بیش تر از  است پس چگالی آن هم بیشتر است.  

 پ)
       

ت)

بررسی گزینۀ نادرست: ب) چون گاز اوزون ناپایدارتر از گاز اکسیژن است پس واکنش پذیرتر است.
سخت

معادله ي واکنش زنگ زدن آهن به صورت:   است که در این واکنش ضریب آهن  و نسبت مولی فرآورده    96

به گاز اکسیژن  برابر  است.

در این واکنش نسبت هاي کمی زیر برقرار است:

متوسط

در دماي ثابت ،فشار با حجم رابطه عکس دارند وقتی فشار برابر شده حجم کل گاز برابر می شود  97

متوسط
باقرار دادن بادکنک پر شده از هوا در نیتروژن مایع به علت اثر سرما سازي گاز نیتروژن و کاهش دما حجم هواي درون آن کاهش می یابد. پس عبارت هاي (ب)  98

(پ) و(ت) نادرست اند.
متوسط

 99

   واکنش موازنه شده

 جرم مولی

   جرم مولی

 جرم مولی

بعد از تعیین جرم مولی این دو محصول باید به سراغ بدست آوردن جرم پتاسیم پرمنگنات  اولیه  برویم، یعنی:

تفاوت جرم این دو فرآورده را برابر  گرم قرار می دهیم:

سخت

2

2

2

2 3

2 3

32
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2جرم مولی

3 16
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3 2
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1
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2 39 55 4 16 1922 4
1

39 55 4 16 1584
1
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1

4

2 4 4
1 4
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1 2 4

2 4

197 2 4

1 2 4
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316
2 4
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2 4

87 2
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 100

 

مولکول   مولکول ؟

مولکول   مولکول ؟

  (گزینۀ 

سخت

فقط عبارت (ت) درست است.  101
بررسی عبارت هاي نادرست:

الف) در هنگام سرد کردن مخلوط واکنش، ابتدا آمونیاك مایع می شود زیرا دماي جوش آن نسبت به نیتروژن و هیدروژن بیش تر است.

ب) واکنش در دماي  و در حضور  انجام می شود.
پ)

. * باید توجه داشت که در کارخانه و در حضور کاتالیزگر ورقۀ آهنی این مقدار آمونیاك به دست 
متوسط

معادلۀ موازنه شده به صورت زیر است:  102

 

، آب به حالت بخار است پس فرآورده ها گاز هستند. در دماي 
در دما و فشار یکسان، یک مول از گازهاي مختلف حجم ثابت و برابري دارند پس حجم یک مول گاز را برابر x فرض می کنیم.

 

سخت

فلز آلومینیم به صورت ترکیب بوکسیت ( به همراه ناخالصی) در طبیعت وجود دارد. این فلز با وجود واکنش با اکسیژن، در برابر خوردگی مقاوم است  103

و استحکام دارد؛ اما فلز آهن که به صورت ترکیب هماتیت ( به همراه ناخالصی) در طبیعت وجود دارد، در برابر خوردگی مقاوم نیست و استحکام لازم را ندارد.
متوسط

 104

 اتم  همان اتم فسفر است:

، اتم کناري باشند، تنها می توانند یک پیوند اشتراکی تشکیل دهند. ساختار لوویس ترکیب  اتم  همان اتم کلر است، زیرا در دورة سوم جدول قرار دارد و هرگاه اتم عنصر هاي گروه 
به صورت زیر است:

،  است و  داراي  جفت الکترون ناپیوندي است.  بنابراین عدد اتمی 
سخت

105  

56 7٫52 2
1 2

22٫4 2

3 2

1 2
2

44٫8 63 3
1 3

22٫4 3

3 3

1 3
3
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مولکول 3
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3
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2
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متوسط

 106

حال مقدار گاز   تولیدي در سؤال را برابر  قرار می دهیم تا  محاسبه شود.

 از آنجایی که ظرفیت  یک می باشد پس  همان ظرفیت فلز است و در گزینه ها فقط  وجود دارد.
سخت

بررسی موارد:  107

مورد «الف»: اکسیدهاي فلزي در آب محلولی با خاصیت بازي تولید می کنند که  آن ها بیشتر از  است؛ یعنی  و  و  محلول هایی قلیایی هستند.
مورد «ب»: 

 فیزیکی  شیمیایی

هواي مرطوب هواي خشک 

متراکم   متخلخل

سوختن  اکسایش

متوسط

ابتدا معادلۀ موازنه شدة واکنش ها را می نویسیم:  108

   و  

  ابتدا فرض می کنیم جرم گازهاي اتان و پروپن  است:

 

 

چون این گازها حجمی معادل  لیتر دارند:

 

حال  به صورت جداگانه حجم  را محاسبه می کنیم: 

  

   

سخت

ابتدا واکنش سوختن آن  را می نویسیم و موازنه می کنیم:  109

 

  

سخت

بررسی موارد:  110

مورد الف)  و  از سوخت هاي فسیلی وارد هواکره نمی شوند؛ بلکه  و  از سوزاندن سوخت هاي فسیلی وارد هواکره می شوند.
مورد ب) صحیح است.

مورد پ) پلاستیک هاي سبز یا زیست تخریب پذیر بر پایۀ مواد گیاهی اند.

مورد ت)  و  ترکیباتی هستند که در نیروگاه ها براي تبدیل  به مواد معدنی استفاده می شوند.
متوسط

1 22 تعداد پیوند ھای کووالانسی در 2
2 مولکول

1 2

2 پیوند
1 2 مولکول

پیوند

4 122 تعداد پیوند ھای کووالانسی در 2
2 مولکول

1 2

3 پیوند
1 مولکول

پیوند

2 12 تعداد کل پیوند ھای کووالانسی14

2 2 واکنش موازنھ شده2 2
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 111

سطح زیر نمودار  معرف  می باشد:

متوسط
باتوجه به اینکه نمودار  ، دو متحرك خط راست می باشد در نتیجه هر دو حرکت با سرعت ثابت انجام می دهند. پس ابتدا معادله حرکت دو متحرك  112

را می نویسیم و مختصات نقاط داده شده را در آنها جایگذاري می کنیم: 

با کم کردن دو معادله از یکدیگر داریم:

 
متوسط

روش اول:   113

مطابق شکل روبه رو، مکان اولیه متحرك را  و مکان تغییر جهت آن را  فرض می کنیم.

متحرك ابتدا در سوي منفی محور حرکت از مکان  به مکان  می رود و پس از تغییر جهت در سوي مثبت محور حرکت از مکان  به مکان صفر
(مبدأ مکان) می رود.

x

t

b

a

t_

روش دوم: 

فرض می کنیم متحرك مسافت  را در سوي منفی و سپس مسافت کمتر  را در سوي مثبت پیموده است.

متوسط
در لحظه هاي  و  متحرك از مبدأ مکان عبور کرده است. در لحظه هاي  و  خط مماس بر منحنی افقی است و شیب آن صفر است و سرعت متحرك  114

صفر شده است. در لحظۀ  جهت حرکت تغییر کرده است. اما در لحظۀ  متحرك متوقف شده است و پس از توقف در همان جهت حرکت قبلی اش دوباره حرکت کرده است و تغییر جهت
نداده است.

متوسط
 115

خودرو نصف محیط میدان را پیموده است. بنابراین اندازة جابه جایی آن برابر قطر میدان است.

سخت
 116

وقتی براي دومین بار اندازة سرعت  می شود، سرعت برابر  است.
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متوسط
 117

سخت
 118

سخت
 119

متوسط

ابتداي ثانیۀ سوم،  است.  120

متوسط
 121

در هنگامی که  شروع به حرکت می کند فاصلۀ دو اتومبیل  متر است این فاصله از لحظۀ شروع حرکت  زیاد شده و حداکثر فاصله مربوط به لحظه اي است که سرعت  و  یکسان
می شود.

t =

a = m s2 2

B 0V B 0=0
m20

A

3s 60mو

\

s\

  تا لحظه اي که سرعت متحرك  به  نرسیده است همچنان فاصلۀ دو متحرك در حال افزایش است (و البته  از  جلوتر است)
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2 2

4 2 41
1
2

2 2
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2
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سخت
الف) این مورد فقط مربوط به حرکت با شتاب ثابت است. (غلط)  122

ب) این شرط مربوط به حرکت روي خط راست است. (غلط)
ج) شرط تعادل سکون یا حرکت با سرعت ثابت روي خط راست است. (درست) 

د) بردار شتاب متوسط هم جهت با بردار تغییر سرعت است. (غلط)

ها حرکت می کند، حرکت روي خط راست است. (درست) هـ) چون جسم روي محور 
متوسط

ابتدا معادلات مکان – زمان دو متحرك را از رابطۀ مستقل از شتاب می نویسیم.  123

50

40

vA B=v

B A

6 t ) )s

V ) )m/s

 

سخت

 124
حرکت متحرك به شرح زیر است:

 

v
mma s a

v
sm

v =
=

=
=1 7 2

؟
2 4 2

0 1 2=00

A d B Cd21

/ /

ابتدا معادلۀ سرعت – جابه جایی را براي مسیر  می نویسیم:

 

براي مسیر  داریم:

سخت

 125
معادلات حرکت هر دو متحرك را می نویسیم:

متحرك  :                                                                                                                                                                                                            ثانیه  دوم     

 با جایگذاري یکی از مکان ها و زمان هاي داده شده، مکان متحرك  در لحظۀ  به دست می آید.

 بنابراین براي متحرك  معادلۀ حرکت به  صورت  خواهد بود.

: متحرك 

   :  ثانیۀ دوم

 بنابراین معادلۀ حرکت متحرك  به صورت  خواهد بود.

وقتی که این دو متحرك در یک مکان باشند باید  شود، بنابراین داریم:
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سخت
در حرکت با شتاب ثابت در لحظاتی تندي متحرك یکسان می شود که متحرك از یک مکان عبور کند، اگر متحرك در لحظات  و  از یک نقطه عبور کند  126

در این صورت در لحظۀ  ، تندي متحرك صفر می شود و جهت حرکت متحرك تغییر می کند. بنابراین در لحظۀ  تندي متحرك صفر و جهت حرکت متحرك

عوض می شود، بنابراین از مبدأ زمان تا لحظۀ  نوع حرکت کندشونده و پس از لحظۀ  نوع حرکت تندشونده خواهد بود. 

v

t( (s
3

6

v

2

v-

v

t( (s
3 6

v

2

v-

یا

متوسط
در حرکت با شتاب ثابت در مسیر مستقیم، داریم:  127

 حال با استفاده از معادلۀ سرعت - زمان در حرکت با شتاب ثابت داریم:

متوسط
 128

AB معادلۀ حرکت هر متحرك را می نویسیم:

O

 فاصلۀ دو متحرك درهر لحظه برابر است با:

 عبارت فوق به صورت یک تابع درجه دوم است که براي محاسبۀ بیشینۀ آن داریم:

سخت
بدیهی است می بایستی از دو عدد  و  ثانیه که لحظۀ به هم رسیدن دو متحرك  و  به یکدیگر است نهایت استفاده را برد. این دو عدد ریشه هاي  129

) دو متحرك  و  با هم به دست می آید: معادله اي هستند که از مساوي قرار دادن معادله هاي (

و اکنون شرط مسأله را لحاظ می نمائیم:

سخت
مکان اولیه را  در نظر می گیریم. خودرو اول را  و خودرو دوم را  نشان می دهیم.  130
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 آیا ؟  به  می رسد؟

 جواب وجود دارد. یعنی ابتدا  از  سبقت می گیرد (فاصلۀ  و  کاهش می یابد) و فاصلۀ  از  بیشتر می شود و پس  از  سبقت می گیرد. (فاصلۀ  از  کم می شود) و در نهایت
فاصلۀ آنها افزایش می یابد.

،  کاهش می یابد.   پس: ابتدا فاصلۀ آنها کاهش یافته - پس افزایش یافته - سپس کاهش یافته و در نهایت افزایش می یابد.(از تا 

t (s (

x (m (

t1 t2a

b

c

  از  تا  ابتدا افزایش سپس کاهش می یابد.

در  ،  پیوسته افزایش می یابد.
جواب نهایی: کاهش - افزایش - کاهش - افزایش

سخت

 131
ابتدا مقاوت معادل مدار را محاسبه می کنیم، داریم:

 و   سري هستند:    

 و   موازي هستند:  

 و   سري هستند:  

 و   موازي هستند:  

  با  و  سري هستند: 
حال با توجه به این که اختلاف پتانسیل دو سر شاخه هاي موازي با یکدیگر برابر است، می توان نوشت:

بنابراین جریان اصلی مدار برابر  است و می توان نوشت:
سخت

باتوجه به شکل مدار، ابتدا مقاومت معادل مدار را در دو حالت حساب می کنیم:  132

R
R R

0

R R= n
΄

r =

ε

 
حال با استفاده از رابطه  ي جریان در یک مدار تک حلقه می توان نوشت:

سخت

 133

از تقسیم جریان در دو شاخۀ موازي داریم:
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I

I1

23A

Rt2R4=2Ω

 

سخت

روش اول:  134

، مقاومت  در مدار نیست و مدار فقط شامل مقاومت هاي متوالی  و  است. از طرفی چون مقاومت ها مشابه اند، ولتاژ  به طور مساوي بین آن ها تقسیم می شود، قبل از بستن کلید 

بنابراین براي مقاومت  داریم:

، مقاومت هاي  و  با هم موازي اند و چون مشابه اند، مقاومت معادل آن ها  می شود که این مقاومت به طور بعد از بستن کلید 

متوالی با مقاومت  قرار می گیرد.

3R2R1

V

R و
R
2

) دو قسمت از  ، ولتاژ  به نسبت  به  بین مقاومت ها تقسیم می شود (یعنی  به  قسمت مساوي تقسیم می شود) که به مقاومت بزرگ تر (یعنی  در این حالت طبق رابطۀ 

 قسمت می رسد یعنی  می شود. در این حالت براي مقاومت  داریم:

در نهایت داریم:

روش دوم:

طبق رابطۀ  می توان براي مقایسۀ توانِ مقاومت  نسبت  را در هر حالت مقایسه کرد. از طرفی  در حالت اول ( باز) فقط  و  به صورت سري در مدار هستند،

پس:

در حالت دوم ( بسته) مقاومت  به صورت موازي به  بسته می شود که آنگاه:

در نتیجه براي مقایسۀ توان ها خواهیم داشت:

متوسط

 135

با توجه به اینکه مقاومت  با ولت سنج موازي است، ولت سنج ولتاژ دو سر مقاومت را نشان می دهد، پس جریان اصلی مدار (که همان جریان

مقاومت  اهمی است)  خواهد بود.
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چون مقاومت معادل شاخه هاي بالا و پایین یکسان و برابر  اهم است، پس به هر قسمت جریان  وارد می شود و به علت برابري نسبت ها  جریان یکسانی از مقاومت هاي  و 

اهمی عبور می کند.
توجه کنید که در این تست به دلیل هماهنگی اعداد جواب صفر شد و این نسبت همواره برقرار نیست.

متوسط

باتوجه به ایده آل بودن آمپرسنج، مقاومت آن برابر صفر است، بنابراین مقاومت  اهمی متصل به آن اتصال کوتاه می شود و از مدار حذف می گردد. با  136
ساده سازي مدار و محاسبۀ مقاومت معادل، جریان خروجی از باتري به صورت زیر می باشد:

 

r =1Ω

Ω12
A
Ω12

Ω24
Ω24Ω24

ε = 40V

I

X

 

r =1Ω

Ω12

Ω12Ω24

ε =40V

 

r =1Ω

Ω12

Ω36

ε=40V

حال از طریق روابط زیر، جریان عبوري از مقاومت  اهمی را حساب می کنیم.

سمت راست می باشد. باتوجه به یکسان و موازي بودن مقاومت هاي  میانی و  این جریان همان جریان عبوري از مقاومت  اهمی سمت چپ و مقاومت معادل مقاومت هاي  میانی و 

سمت راست، جریان  آمپري به طور مساوي بین آن ها تقسیم می شود و برابر  آمپر می گردد. از طرفی در گرة  داریم:

سخت

در حالت موازي، ولتاژ دو سر مقاومت ها برابر است. پس نسبت توان ها برابر است با عکس نسبت مقاومت ها.  137

متوسط

 138
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سخت
با تعیین نقاط هم پتانسیل به سادگی مشخص می شود:  139

) مقاومت هاي  و  هم با هم موازي اند. ) مقاومت هاي  و  و  و  نیز با هم موازي اند.  )  سه مقاومت  با هم موازي هستند. 
بنابراین: 

 

متوسط
 140
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